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Az angol alsóház 
titkos ülésén vita alá veszi 

a kormány külpolitikáját
Jövő hét keddjén kezdődik o nagy külpolitikai vita. — Az 
Angliában tartózkodó francia, lengyel, cseh és holland sereg- 

maradványokból idegen légiókat szerveznek

Londonból jelentik: Atlee őrnagy helyettes 
miniszterelnök bejelentette az angol alsóháziam 
hogy a jövő hét. keddjén vita lesz a kormány kül­
politikájáról. A kormány úgy határozott, hogy az 
ülés az alsóház kívánságának megfelelően titkos

lesz. . ,
Az idegenlégió alakításáról szóló javaslattal

kapcsolatban Eden beszédet mondott. Ennek során 
kijelentette, hogy jelentős lépések történtek olyan 
idegen alattvalókból álló alakulatok megszerveze- 
eére, amelyek együtt harcolnak majd a közös 
ügyért. Ebből a célból francia, lengyel, cseh, ho ■ 
land és belga egységek átszervezése és felszerelése 
folyamatban van. Intézkedések készülnék arra 
nézve is, hogy a gyű,tőtáborokban lévő egyéneket 

is besorozhassák.
Az emigráns lengyelek kormánya az an­

gol kormánnyal egyezményt kötött 
a politikai és katonai együttmukodesro .

Londonból jelenük: Az angol külügyi hu­
taiban szerdán újabb angol-lengyel egyezmenyt^r^
tak alá amely ismét leszögezi a két orsza.politikai “ katonai együttműködést, valammt azt, 
hogy közösen folytassák . *«£ £n
eléréséért. A szerződés intézkedik « An 
harcoló lengyel hadsereg megszervezesero
korszky tábornok lengyel mimszieM k.je!en_ 
tette, hogy a lengyel hadsereg mero.

gégét s továbbra is lengyel tisztek parancenoksaga 
alatt fog működni.

Angol kísérletezés, hogy a cseh nép kö­
zött forradalmat szítsanak.

Berlinből jelentik: A Berliner Börsenzeitung 
foglalkozik az angol külügyminiszternek Beneshez 
intézett levelével, melyben Anglia az ujbo, helyre- 
állitandó Cveli-Sziovák'; ideiglenes^ kormányául 
ismerte él a londoni cseh-szlovak bizottságot.

— Az angolok — szól a többi kozott a cikk, 
— nem a cseh néppel törődnek, hanem a nép es 
a haza árulóinak segítségével hamis reményeket 
akarnak ébreszteni abban a cseh népben, amely 
Hacha elnök bölcs politikájával e'kerulte a rette­
netes sorsot és békét élvez. London a cseh uepe 
felkelésre akarja bírni, bar ez a felkelem a cs 
nép elkerülhetetlen végét jelentene. „F.hseg-tabor- 
nok“ után Anglia most „Forradalom-tabornokot 
is mgbizta, hogy működjék a német vedelem alatt 
álló “európai országokban. Ez ugyanaz a politika, 
amelyet a nyugati hatalmas évszázadokon kérész- 
lül folytattak Lengyelországgal. Halijaxnmc 
lesz szerencséje ezekkel az emberekkel.

Az angol földntivesek ellenszegülnek 
a kormány rendeletéinek.

Stockholmból jelentik: Az angol hatóságok 
szigorúan büntetik azokat a földmiveseket, akik 
nem tartják be a rendeteteket. Eddig ötvennégy 
tanyát foglaltak le és elrendelték az ellenszegülök 
kiűzését.

Churchill előre bejelentette a Róma elleni
légitámasas«

M. -»•*" “.ÄS'’1'”'”1

HMM ielentik: A Popob
k»,ik, a*».»«- ac8lá£™.k X:
amelyet az olasz elhárító órával
ritlt megaladályoztii. A■ *[ J.oh./ban
azután történt, hogy Chu -* - Fóraát is bem-
kijelentette, nem lehetetlen, hogy tornát 
bízni fogják. Nyilvánvaló tehat, hogy ^
gyetlen lesi háborút tervez, erre az^^ vá\aszc.lxii- 
gelyhatalmak ugyanilyen moden

Az olasz légi haderő fölénye 
a Földközi-tengeren.

KAM *...*■• OU««-*
fölénve a Földközi-tengeren » brit ki a ' » 
erővel szemben tényekben nyílva«.«1 meg A Lr 
lesi erő n Földközi-tengeren több "
létesített, melyek mind Olaszország e
lak. Malta túlközel esett az olasz ta.nado, öntökhöz 
és ** olasz repülőgépek mar semlegesítette! •

a kísérlet, hogy a brit légi erő fótámaszpontjai es 
a földközi-tengeri támaszpontok közötti tavoisago 
repülőgép an vaha jókkal hidalják át, nem six erű t 
mert ezek az anyahajók csak a hajoraj árnyékában 
tudnak fellépni, már pedig a brit hajóhadnak min­
den oki megvan, hogy kerülje az olas.z le». " ég 
i brit légi erő tevekenvse.ge Egyiptomra _ 
Lybiára szorítkozik, de a kezdemenyezes itt is 
olasz kézben van

Újabb hústalan nap és kenyéradagolás 
Olaszországban.

Rómából jelenük: Olaszországban augusztustól 
kezdve most már a keddi nap is hústalan lesz. A 

i vendéglői kenyérpazarlás megállására az egy ven- 
I Jégre eső mennyiségei étkezésenként 15 dekában

állapították meg.
(Tudósításunk folytatása a 2-ik oldaton)

A munka szervezése pénzuralom letoresere
keres átalakításáról. Német lapok hirada^a 
szerint F unk német birodalmi miniszter 
már el is készítette Európa u gazdasági 
rendjének tervét. A terv az eddigi sajtos- 
hangok összevetése után nem a regi . 
kifoldozása lesz, meg csak 
sem, hanem a termelő munkaJ!*gy.ar5£y _
nemzeti és európai »zémé-
uralom helyet az ember ontuda.tus, szem 
lyi értékű munkájának meghvcauie e lep 
Ezzel kapcsolatban k°zo juk most a nagy 
Prohászka püspök 1889-ben irt nyeu 
irányú tanulmányának egy M. g ^
lapitásainak egy részé talan. r. ; 1 bea,. 
múlta de a kérdés lényégét tekintve a 
időszerűbb. A nagy szócialis püspök lang 
elméié előrelátta azt a nagy zűrzavart, ami 
a pénzuralom nyomán támad és előre meg^ 
jelölte azt az utat, amelyen a kibontakozás 
nak járni kell. . —.

A pénzuralom átkát mindenki ismeri- Fej. 
iünk már most ez elismerés fáklyájának vüa 
Kín a praktikus küzdelmek, a nemzet- 
rtSÄ fejlődés terére s kérdezzük stimm-
kt:. raÍt-S vlukt mmdíni

-Pakkorameg kell azt yáitoztatriL De

Tessas.
dósát a mai világban lehetetlenné teszi, annak 
hasonmása megvolt a középkort jaradekszerzo 
elések behozatalának korában is. Mikor úgyM 

inrariék-zerződések divatosakká leitek » a 
pénzbefektetésnek jelleget a közérzet föltímáré 
rajtuk, emelkedtek az egyházjogászok mra^ 
han-ok melyek az egesz cenzus-uzletet uzso 
Smás szóval kapMi^usnak 
lék Száz skudóval vettek évi -10 ;.A™0f^a. 
elékot Már a konstanci zsinaton yeteúe föl a 
kölni" karthauzi prior, Roland a kerde~ , J 
ion sZabad-e ily szerződéseket kötni, fe.hozt-. 
hogy több kolostor praktizálja azt, hogy m 
ióradékot vesz, A konstanci zsinat teo.ogusa. 
ú-ry döntöttek, hogy a járadékvétel nincs az 

-nraHlalom ellen- A német pap sag ezzel be 
ö m érle S kérd« tett Rómában V. Márton 
pápánál, aki 1425-ben felelt- V. jdarl™,Tfj
■JUi hogy az akkori pénzemberei, kivált az 
tvházak s a kolostorok, átlag jaradekvetetek- 
bt fektették pénzüket; mi lesz mar most ezek­
kel ha a járadékvételt uzsorának jelentik &.U 
a" pénzemberek nagy kárt^szenvednének.

Manapság is ezt a foervet .iepiehk
pénz improduktivitásának thezi,e ellen. m.
lesz azokkal, kik kamatokból eine*.

A pénz improduktivitásának kimondása, 
nem lehet máról-holnapra behozni; de azért 
helyességét felismerhetjük s ha nem építhetjük 
szerinte "holnaptól kezdve a ^sadalmat lej 
alább követhetjük az irányt, melyet e fohmae

c erre a.z irányra akarok itt rámutatni- _ _ 
A kánonjog nem csinált nemzetgazdasági 

-heóriát; következőleg nem is a iheorenku3 
elvekre fektette a fősúlyt; sőt, amint kimutat­
tam éppenséggel nem volt radikális, annyira 
nem hogv szinte ellenimondást vagy legalaob 
következetlenséget találunk eljárásában Főéi­
vé a pénz improduktivitása volt; ezcit élt, « «, 
'agadia, hogy az értek értéket hoz; ni.nden nye­
reséget a konkrét, termeléshez kötött s a pénz­
nek ez a lekötése, másrészt a nyereségnek s a
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termelésnek hozzákötöttsége a munkához, ez 
volt az <5 praktikus vívmánya s minden l'neó- 
riát e praktikus sikerekért kultivad. A munka, 
a termelés 9 a munkás, ezek együtt voltak; a 
termelés a munkásé volt. Szinte azt gondol­
nám hogy ezt a gondolatot unalmassá teszem: 
annyiszor hajtogattam dolgozatom folyamán 
De ezt kellett tennem; mert ebben rejlik a kü­
lönbség, hogy a munka a középkorban szer­
vezve volt; ellenben a kapitalisztikus_ termelés 
z p szervezetlenség 1 eg szomorúbb kepét tárja 
elénk-

Legsürgősebb dolgunk a kánonjog _ főelő- 
nyét újra megvalósítani s nem ugyan közép­
kori, hanem modern alapokon siessünk a mun­
kát organizálni.

A kánonjogban a munkás magának dolgo­
zott, minden munkás vállalkozó volt; a kap;- 
talisztikus termelésben a munkás nem dolgozik 
magának; a munkával s a vállalattal nincs 
semminemű szerves összeköttetésben; ma be­
állítják. holnap elküldik; s a munkás 9 a vá - 
lalkozó közti viszony kizárólag a magánjog 
keretébe utasíttatott, A kapitalisztikus produk­
ciónak istene a profit, a nyereség, amely a 
vállalkozót illeti. A munkás csak eszköz e cél 
elérésére; eladja munkaerejét s a vállakozó úgy 
veszi a munkaerőt, mint a kőszenet vagy a 
vasat, melyet földolgoz; a munkás C9ak mint 
munkaerő szerepel s nem mint egyén. A vál­
lalkozó- igyekszik minél inkább nyomni a mun­
kabért s nem törődik cseppet sem a munkás 
egzisztenciájával; a jog s a törvény pedig mos­
sa kezét s azt mondja: ez a szerződés a két 
szerződő félnek privát dolga- A munkaszerző­
désnek nincs közjogi jellege, A tőke tehát zsák­
mányol szabadon s az Individualizmus őrjöngő 
konkurrenciát zúdít a termelés minden terére, 
melyben embertelenül nyomorgátja s tapossa 
a gyengét. Aki bírja, marja; szabad a verseny­
tér; a közjog elvonult 9 nem védi a gyengét.
E szerint megszakadt az összeköttetés a mun­
kás s a vállalat közt. nincsenek szolidaritásban 
s a közérdek érzete kiveszett.

Méltán felpana^zolhatjuk a jogi nézetek
WWBBBMIBHBBHBBiJMBWBBB——I

e szerencsétlen fordulatát, midőn a reformáció 
után a keresztény elvek hátrányára a római 
jog elveinek nyitottak szabad útat s a gazda­
ság terén is a római jog példájára a magán­
jogot emelték érvényre. A munkaszerződésnek 
magánjogi volta azonban egg rémületcs tévéig 
A munkásnép és boldogsága igen.s közérdek 
s nem a zsarolásnak prédája: a munka, a nem­
zeti termelés közérdek s nem őrjöngő konkur- 
renciánok a labdája; az i-nséges munkabérek 
közérdeket képviselnek s következőleg a munka 
egész terét, a munkásviszonyokat, a munka- 
szerződést közjogilag kell rendezni. Ezt a köz­
jogi rendezést a munka szervezése által érjük 
el; organizációk kellenek és szövetkezetek; az 
egyes ember ne álljon egymagában kiszolgál­
tatva a kereslet és kínálat vastörvényeinek; hi­
szen a gyöngének magánjoga sz-almaszál s az 
erősnek magánjoga hatalom.

E célból a munkaszerződésnek közjogi jel­
leggel kell bírni. Úgy az ipari, mint a mező- 
gazdasági munka az önmagéban produktivnek 
tekintett pénz nyomása alatt áll; ez a produk­
tív pénz egy fiktív s idegen s szerves összeköt­
tetésben nem álló hatalom. Ellenkezik a józan 
ésszel, hogy a pénz produktív ereje, ha volna 
is neki ilyen ereje, ne legyen harmóniában a 
valóságos termelésnek tényezőivel és fényeivel; 
az ilyen függetlenítése a pénznek mindig uzso­
rás lesz.

A szociális törvényhozásnak modern ki­
építése, a munkásvédelem s a munkások min­
den irányban való biztosítása is ezt a célt s ezt 
az irányt szolgálja; be akarják fogni a megva. 
dúlt, az individualizmusnak őrjöngő érvénye­
sülésétől toporzékoló paripát, a pénzhatalmat; 
aránybal szociális teherviselési viszonyba kény­
szeríteni bele azt a mindenáron kamatot szedő, 
törve, rombolva gazdagodó tőkét. így szervezni 
lassankint az elnyomorított munkát, igy ipar­
kodnak késedelmes s kikényszerített léptekkel 
vissza ahhoz a középkori ideálhoz, mely min­
den kornak a legszédületesebb haladás mellet;

Ai „Aradéi Zeitung" 
érdekes cikke a bánsági 

svábokról

is, ideálja marad, 
hoz.

a munkának or0an,izációj,-i-1
&

II illő hajóksravánból 
11 halót sül részlettel el a Rémet

ifié repülőgépek
További öt hajót felgyújtottak. — Á Csatornában történt

a hajókareván pusztulása
— Tudósításunk folytatása az első oldatról —

Berlinből jelentik: A Német Távirati iroda 
jelenti: A német harci és zuhanó repiÜőeépek csü­
törtök este újabb jelentős sikert arattak a Csa­
torna felett. Az eddig bcé-kezett hírek szerint egv 
tengerészeti és erőkkel erő.-en biztosított, -3 hajó­
ból álló ango' hajókaravánból 11 kereskedelmi ha­
jót, összesen 43 ezer brutto regisztertonna hajótér­
rel elsülyesztettek, három kereskedelmi hajót 12 
ezer tonnatartalommal felgyújtottak, vagy olyan 
súlyosan megrongáltak, hogy elvesztésükkel lehet 
számolni. Ezenkívül sikerült egy korszerű brit tor- 
pedórombolot bombatalálattal felgyújtani, egy má­
sikat súlyosan megrongálni.

Német cjyorsnaszáciok sikerei a tengeri 
hátim üveletakben.

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda a

következőket jelenti a harctéri helyzetről:
A német gyorsnaszádpk az utóbbi időben 

ízben bebizonyították, hogy milyen kiválóan 
masak a tengeri liadmületekre. A véderő 
ranc.snokságának pénteki beszéde beszámol 
hogy az egyik gyorsnaszád Délkclet-Anglia

több- 
alkal- 
főpa- 
arrók 
part­

jain, Portland magásságában torpedólövéssel meg- 
semmisitett egy erősen feifegyverzett. 18 ezer ton­
nás kereskedelmi gőzöst. \ Csatorna francia rés/é- 
nk és az Atlanti-óceán partvidéké nak birtoka ép­
pen a gyarsnaszártoik alkalmazása tekintetében je­
lent nagy előnyt. A gvorsnaszódok most olyan he­
lyeken is működésbe léphetnek. amelyek eddig 
csak nagy hatótávolságú hajók számára voltak,el­
érhetők. A német légi haderő is sikeresen folytatja 
a kereskedelmi háborút Anglia ellín.

lepel eüei$. Ingei jelentés szerint
üt

Rómából jelentik: Olasz légi alakulatok csü­
törtökön eredményesen bombázták Alexandria 
tengerészeti támaszpontjait és Haifa kőol 
peit. A kőolajfinomítókban é» raktárakban 
más tűzvész keletkezett.

Angol jelentés szerint a haifai olasz légi tá­
madásban 10 olasz repülőgép vett reszt. A láma-

a ítéle­
ti a l a 1 -

dásnak 46 Halottja és 88 sebesültje van.
Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze­

rint a Kairóban csütörtökön kiadott brit hadije­
lentés közli, hogy szerdán reggel ellenséges repü­
lőgépek megtámadták a palesztinéi Haifát. Több­
ezer kőolajtartály lángba borult. A polgári áldo­
zatok száma legalább száz.

Aradról jelentik: Az itteni „Arader Zeit,,» „ 
vezércikkben foglalkozik a bánsági sváb ni8 
port jövő sorsával. A vezércikk szerint i 7 !PCSo’ 
most szóba kerül a salzburgi megbeszél80/8 
lyamán es tálán fontos döntésre, is sor Vermi. . 
A bánsági sváb népcsoport most vám h 
számára is biztosítsák az igazságossá,Vt ’ n°8y 

A cikk a továbbiakban hangoztatja," hogy , 
világháború utam békeszerződések a UáhT 
több állam között osztották meg, an^'kill h 
megkérdezték volna és annak dacára, ho4 nfl 
rajzi egyseget képez. A bánsági sváb népcsoZi 
kívánsága most az, hogy a jugoszláviai Bácska 
sváb lakosságával egyesüljön. ía

Nehézségek 
a lisztellátás körül

Kereskedelmi malmok ezentúl heti két 
napon át végeznek kiőrlést, hogy Te- 
mesvár kenyérellátása biztosítva legyen

Temesvár. Saját tud. A sütőiparosok küldött 
sége megjelent a városházán és előadta, hogv 
Temesvár kenyérellátása nincsen biztosítva. 4 
pékek a malmoktól csak csekély mennyiségű 
lisztet kapnak. A nagymalmoknak elsősorban a 
katonaságot kell liszttel ellátniok, a vidéki kis­
malmok pedig még régi vevőiknek is csak rit­
kán tudnak néhány zsák árut juttatni. A gaz­
dák még a mezőgazdasági munkálatokkal van­
nak elfoglalva, s ;gy nem hoznak gabonát ir­
galomba, de egyébként sem igyekeznek az el­
adással, miután uj árak kialakulását várják. A 
sütőiparosok szerint olyan helyzet alakult ki, 
hogy kénytelenek lesznek üzemüket beszüntetni. 
A malmok az előző napon mindössze féivagon 
gabonát tudtak vásárolni, mázsánkénti hatszáz- 
ótven leies ár mellett, A legmódosabb iparosok 
raktárán is legfeljebb két hétre való lisztkészlet 
található. A pékek kérték, gondoskodjék a vá­
ros róla, hogy a lakosság kenyér nélkül ne ma­
radjon. A malmok képviseletében Grósz Imre, 
a Prohászka-malom igazgatója jelent meg és 
hangsúlyozta, hogy a malmok mindent elkövet­
nek a közszükséglet fedezésére. Tény azonban, 
úgymond, hogy a gabonaellátás a legkisebb 
mennyiségre zsugorodott le. Más években min­
den jobb pékiparos ilyentájt két-három vagon 
lisztkészlettel rendelkezett s igy az uj liszt meg­
jelenéséig, valamint az uj gabonaárak kialaku­
lásáig megfelelően el voltak látva. Módjukban 
volt továbbá az uj lisztet a régivel keverni, ami 
tudvalévőén a kenyér minőségét nagyban emeli, 
Ezidén azonban a malmok különleges megbíza­
tásokat teljesítenek s a sütőiparosokat illetően 
legfeljebb ezek napi szükségletét képesek fedez­
ni. Bar an Coriolan dr főpolgármster e tény­
állás megállapítása után illetékes körökkel érint­
kezésbe lépett, s végül intézkedett, hogy a keres­
kedelmi malmok heti egy nap helyett két napon 
át őröljenek a pékek számára.

kántoriamtól állásra
A szalacsi római katolikus egyházközség pályá­

zatot hirdet kántoriamtól állásra.
A kiintortariito kötelessége a katolikus iskola 

felsőbb osztályainak vezetése, összes kántori teen­
dők végzése, énekkar megszervezése, iskolán ki- 
\ üli népnevedéi, nevezetesen a nép mezőgazdasági 
ismeretekre való oktatása, az alakuló gazdakör 
vezetése.

Díjazása: két szobás-konyhás lakás, mellék­
helyiségekkel, 12 méter tűzifa, az iskola-kert fele, 
16 beid szántóföld, egy része kaszáló, készpénzben 
évi 18.000 lei, stóla jövedelem és államsegély.

Pályázhatnak katonai szolgáltuknak eleget 
tett, az államnyelvet jól ismerő férfi-tanítók. Gaz­
dasági iskolát végzettek előnyben.

A szabályszerűen felszerelt pályázatok augusz­
tus hó 10-ig a sálacea-i plébánia hivatalhoz kül­
dendők.

A plébániai hivatal a kántor-próba idejéről 
az alkalmas pályázókat ke lő időben értesítem 
fogja.

Az egy évre megválasztott kántortanitót, ki­
fogástalan működés esetén egy év múlva végiege 
siti az egyházközség.

A sálacea-i (szalacsi) egyházt'tuacs 
iskolaszék. (Jutl. Sálaj.)
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Gigurtu miniszterelnök 
és Nanoilestu külügyminiszter 

megérkezett Salzburgba
Ünnepélyes fogadtatás volt a tiszteletükre —, Román sajtó­

vélemények a salzburgi megbeszélésekről
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

lelenti: Gigurtu román miniszterelnök és
Manoilescu külügyminiszter külön vonata 
július 26-án Salzburgba érkezett, ahol az érkező 
vendégeket ünepélyesen fogadták. A pályaudva­
ron Ribbentrop külügyminiszter üdvözölte 
az érkező vendégeket, a Führer üdvözletét M e í s- 
ner államminiszter tolmácsolta,

Bucure§tiből jelentik: A fővárosi sajtó érdek­

lődésének előterében a román államférfiak né­
metországi utazása áll. Valamennyi lap behatóan 
foglalkozik azokkal a kérdésekkel, amelyek a 
salzburgi s ezután a római megbeszélések során, 
román elgondolás szerint, valószínűleg szőnyeg­
re kerülnek és figyelemreméltó megjegyzéseket 
fűznek az európai ujjárendezés problémájához, 
amelynek megvalósítása felé Salzburg és Róma 
kétségkívül fontos állomást jelentenek.

A kormány félhivatalos lapja szerint Gigurtu és Hanoiiesta 
ki fogja fejteni, hogy Románia mit tehet a dunamedentei és 

balkáni együttműködés érdekében
A „Romania“, a kormány félhivatalosa, 

amely a hivatalos körök felfogására és elvárá­
saira a leghivatottabban világit reá, a következő­
ket írja:

A német haderőnek Anglia ellen tervezett 
hatalmas támadásának elvárásában, a harmadik 
birodalom diplomáciai tevékenysége áhandóan 
és építő módon az uj európai elrendezés gigan­
tikus tervének megvalósítására irányul, amely 
elrendezés Hitler Adolfnak, ennek a rendkívüli 
államférfiunak főműve lesz.

A jelenlegi háború úgy kiinduló pontjaiban, 
mint pedig eddig elért eredményeiben a legrö­
vidlátóbbak számára is nyilvánvalóvá tette Hit­
ler Adolf nemzetközi politikájának egyenes es 
sima útját, amely a Versailles! békeszerződés el­
törlése után jóvá akarja tenni a regi beKeszerzo- 
dés igazságtalanságait és pedig olyan európai 
uüászervezéssel, amely hivatott arra, nogy eg esz 
Európa számára uj gazdasági és szociális eietet 
teremtsen. Meg fog ez felelni a geopolitikai va­
lóságoknak, a tényleges európai gazdasági hely­
zet elveinek és ama felsobbrendu feltételeknek, 
amelyek termékeny és tartós békét fognám biz­
tosítani földrészünknek.

Ebben az elrendezésben Középeuropa és a 
Balkán társadalmi, gazdasági és földrajzi pro­
blémái figyelmes áttanulmányozást K;vannak 
meg, hogy azok végleges megoldása az Europa a 
részében lévő államok számara az egyutte.u- 
normális együttműködés igazságos es tartó. 
alanja.it biztosítsák.

Gigurtu miniszterelnök és Mihai M a- 
noilescu külügyminiszter salzburgi utazasa,

, i. rivah ói m 1 lí 111 íj 2 vin inisz“

talál, reményünket fejezzük ki, hogy Gigurtu és 
Manoilescu miniszterek tevékenységét teljes si­
ker fogja koronázni Salzburgban.

A Gurentul és Universul valószínűnek 
tartja, hogy minden vonatkozásban vizs­
gálat tárgyáva teszik Bélkelet-Eurőpa 

helyzetét,
A „Gurentul“ és az „Universul“ úgy véli, 

hogy a salzburgi megbeszélések alkalmával való­
színűleg minden vonatkozásban vizsgálat tárgya-

rülő államok egymáshoz való ylszonyá^ 
céllal, hogy a békét az említett államok kőzőta 
lehető legmesszebbmenő együttműködés kcneté-i 
ben megőrizzék. E célból nagy előkészületek tör* 
térnek a bulgár miniszterelnök és külugymimsz* 
tér egyidejű látogatása is ugyanerre magyarosi 
ható. Az „Universul“ különösen arra mutat tea, 
hogy a salzburgi megbeszéléseket gazdasági 
szükségességek tették időszerűvé, amely ezuk&éi 
gességek a háború eddigi eredményei folytán áll­
tak elő. Románia, - Írja a lap - éppúgy, mml 
eddig, úgy ezután is hajlandó és eltökélt arra< 
hogy békés, nemzeti és gazdasági politikájának 
keretében úgy gazdasági, mint politikai téren 
szorosan együttműködjék Németországgal « 
Olaszországgal és ugyanebben a szellemben, 
ugyané céllal tovább fejlessze kapcsolatait a üu< 
nai és a balkáni államokkal. ?

Főtárgy: a gazdasági kérdések
Az „Ordinea“ a román államférfiak német- 

országi utazásában annak bizonyítékát latjai 
hogy a Birodalom és Románia kozott jó a vv 
szony A látogatás azt a célt szolgaija, hogy a 
nemzetközi helyzetet megvizsgálják, arra való te 
kintettel, hogy Romania csatlakozott , to>igc-Iy 
politikához. A lap szinten úgy .véli. hogy a meg­
beszélések főtárgyát gazdasági kérdések fogjak 
alkotni.

A tengelyhatalmak egyedül képesek 
a teljes összeomlást Délkelet-Enropaban 

megakadályozni.
A , Porunca Vremii“ rendkívül örvendetes­

nek mondja a román államférfiak németországi 
utazását. Gigurtu és Manoiolescu — jrja — 
olvan dolgokat fognak megtudni Sa.zbtUoban, 
amelyek bennünket közelről érintenek. Rém. 
mk — írja tovább — hogy a román miniszterek 
küldetése a román nemzeti érdekek meleg kv 
hangsúlyozása lesz. Szomorú körülmények ko­
zott egyedül maradva ama európai erő^ fele irá­
nyítjuk tekintetünket, amelyek egyedül képe. .k 
a jelenlegi események folyásának gátat vetni ea 
a teljes összeomlást Délkelet-Európában megaka­
dályozni. A tengelypolitikához való csatlakozás 
megvéd bennünket a meglepetésektől és azoktól 
a kellemetlen szándékoktól, amelyek körülöttünk

színűiig minden .
vá teszik Délkeleteurópa helyzetet es az itt el te- I leselkednek.

Az Egyesült-Államok

dkötelezettségi 

törvénye

ezer emberét a fegyver*
önkéntes . , ,, . • -.ke-ési iparban alkalmazzák. A filad.lf.a, hajógyár hét 

kijavított torpedórombolót bocsátóit vszre

no'iUscű 'külügyminiszter salzburgi lázasa, j V a kongresszus elé.'tervb
! PolSár, munkaszolgálat 300 ezer,*

iamok politikájához es annal a 
nél foeva amelyet Közepeuropa es Délkeleteuro 
S gllllli“ életében elfoglal, a birodalom ve­
zet« koréi érdeklődéssel és rokoMzenvoel k .enk 
országunk amaz erőfeszítéseit, h gy f-uéte- !
kalmazkodjek az uj Europa nemzetközi féltét ,
Í6Íh.6Z.

Ha a jövő Európában a gazdasági szempont 
lesz a mértékadó az államok egy mask ozo ti 
együttműködéseben, Romania, t°bb=.,ebt -=>
öntetü lakosságával, munkás es fegyetomzeat 
földműveseivel, természeti kincséivé . g
óriási fejlődési lehetőségeivel hivatott arra r »
Közép- és Délkeleteurópa tárhaza legyen é. c. 
szekösse a Kelet és a Nyugat gazdasági é.etet 

Salzburgban Gigurtu és Manoilescu minisz­
terek ki fogják fejteni a nemet vívtok előtt
mindazt, amit Románia eddig tel = P.-,vűttmii- 
ni akar a dunamedencei es a balkáni é-. __
ködés érdekében. Abban meggyőződésben
fejezi be cikkét a „Romania , mpyártésre
ügyünk jogossága és igazságos volta

Washingtonból jelentik■ Az Egyeaü.t Ai.amok 
hadkötelezettségi törvénye, amelyet most ter­

emnek a kongresszus elé, tervbe veszi, hogy a 
polgári munkaszolgálat 300 ezer önkéntes munka- 
szolgálatosát teljesen fölmentik a hadnzolga 
alól. 4 munkaszolgálatot ugvams a legknz „leLbi 
.dobén nem katonai, hanem más tevekeoysegre 
akarják fölhasználni, mely az Egvesult Államok 
felfegyverzése szempontjából igen onto,

Washingtonból jelentik A philadelphiai najo- 
gyárból csütörtökön hét torpedórombolot bocsátót- 
”ak vízre. Ezek még a világháborúból szármáznák 
és" most üzembe helyezték őket A torpedorombo- 
lót valószínűleg az Atlanti-óceam hajóhad.-,a so­
rozzák.
Általános hadkötelezettség Mexikóban,

Mexikó Cityböl jelentik• A mexikói szövetség- 
tanács csütörtökön ülést tartott. Az ülés tárgya az 
általános hadkötelezettség bevezetese es a .égtél- 
sőbb nemzetvédelmi tanács felállítása vöt.

Az amerikai kőolaj és az ócskavas kivi­
telét különleges engedélyhez kötöttek,

Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök a kő­
olajat, a kőolajtermékeket, ócskavasat es egy eb

fémeket azoknak a kiviteli termékeknek a jegy­
zékébe vette fel, amelyeknek külföldre szal.ita.sat 
különleges engedélyhez kötötték. Az elnök t.tkara 
szerint ez nem jelent, a felsorolt termékek kivite­
lének megtiltását. Az elnök titkára azt w közölte, 
ho*y ezt az intézkedést csak azért hoztak, hogy 
ezeknek az árucikkeknek a tengerentúl, km telet 
ellenőrizzék. A lapok szerint azonban ez az intéz­
kedés valójában a kiviteli tilalommal egyen.o, ki­
véve azt az esetet, ha az Egyesült Államok hozzájá­
rul egyes árucikkek kiviteléhez,

„•■.».S.-VV» v- • - - -

Lilvániíbaii elkobozzák 
az ámenekül volt vezetik 

vagyonit
Kannásból jelentik: A litván belügymi­

niszter kíijelentette, hogy azoknak a vagyonát, 
akik külföldre menekültek, elkobozzák, ha az 
illetők négy héten belül nem térnek vissza az 
országba. A menekültek között van Smetona 
volt államelnök. Chad^kauskas volt polgármes­
ter, Musteikis volt hadügyminiszter is.

érsékelt árban már csak rövid ideig
kaphatók nyári cipők, szandálok, szandálét*

T "||-|jjj* y cipőüzletben, OradeajAlexandrHitc^^M.
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Szétfoszlott 

a svéd vasérc legendája
A svéd vasércbehozatal nem döntő Német­

ország számára,..
Ha közelebbről megvizsgáljuk azt az állítást, 

amely szerint a skandináv vasérc döntő jelentőségű 
a jelenlegi háborúban, — mert ennek a felfogás­
nak a révén sikerült Norvégiát is háborúba ker­
getni, — akkor rájövünk, hosy ez a felfogás tel­
jesen alaptalan. Igaz, hogv Németország a háború 
előtt szükségletének 60 százalékát külföldre1 sze­
rezte be, még pedig: 40 százalékát Svédországból. 
Franciaország, honnan a németek szükségletüknek 
36 százalékát fedezték 1036-ban míg 193fl-ban 
már csak 22 százalékát, — a második vasérc- 
szállítója volt a Birodalomnak.

A német érckiíermelés növekedése.
1936 óta azonban Németország beltermeiése 

napról-napra növekedett. Ehhez a növekedéshez 
nagyban hozzájárult a régi német tartomány — 
Ostmark, valamint a cseh-morva protekterátusi te­
rület. 1936 óta Ostmark termelése megkétszerező­
dött. Ez volt a helyzet a háború kitörésének pilla­
natában. Most felvetődik tehát a kérdés, mennyire 
sújthatja Németországot a vasérc behozatalának 
elvesztése? Erre a kérdésre igen egyszerű a fele­
let: azt Németország egyáltalán nem érzi meg. A 
négyéves-terv megalkotásánál ugyanis igen nagy 
súlyt fektettek a vasérc-bei termel és fokozására. 
Minden lehető helyen, ahol csak vasércre bukkan­
tak, kezdetét vette a kitermelés, mely a jelen há­
ború alatt állandóan és gyors iramban fokozódott. 
Mivel a német ércek ugyanolyan minőségűek, mint 
a franciaországiak (Minette), megállapítható, hogy 
azok minden tekintetben helyettesítik a francia 
behozatalt. Ezen felül a volt lengyel területek vas­
érc gazdagsága (0.9 millió tonnával gyarapítja a 
német vasérc termelést. Tekintettel arra, bogy 
ezek az ércek 30 százalékban vasat tartalmaznak, 
azok kitermelése igen gazdaságos és nagyban hoz­
zájárul a beltermelés mennyiségi fokozásához is.

A svédországi vasérc jelentősége.
Az angoloknak az a véleményük, hogy a skan­

dináv ércek bébi zatala nagv jelentőségű, sőt egye­
nesen döntő. Svédország 1938-ban 12.7 millió ton-

Hölgyválasz
Irta: Kalmár Ernő

A bál nagvban állt. Éjfél is elmúlt és a han­
gulat kezdett hajnali lenni. Azok a leányok, akik 
túsokat ültek, szegények, már hazamentek a ma­
máikkal. A bálkirálynök azonban most mulattak 
legjobban. Szőke, barna, fekete és átmeneti bajuk 
tele volt szórva piros, zöld, narancssárga konfetti­
vel. A fiatalok, Lacik és Klárik. Pisták és Erzsik, 
akik a bál első óráiban mégcsak azzal tartoztak 
egymáshoz, hogy minden második táncot egvmás- 
sal jártak el, most a jóbarátok finom, vékonv, hosz- 
szú, sokszínű lasszóival körül voltak tekerve. A 
mamák a köröskörül elhelyezett székekben ültek 
és tanácskoztak, találgattak és biztosra veitek 
olyasmit, amiről maguk az illetők sem sokat tud­
tak.

Gusztáv a majomsziget partján álldogált, II- 
iemtudóan, mintha az ös-zer mamáktól bocsánatot 
kért volna hallgatólagosan, hogy itt áll és nem dol­
gozik. Barálai nem igen voltak, az ismerősei nem 
szerették ezt az új, fiatal vasúti tisztviselőt. Gusz­
táv maga is tud."a, hogy ügyefogyottnak, gyámolta­
lannak, nem e világra valóra tartják. De nem tehe­
tett semmit élhetetlensége ellen.

Nyugtalanul figyelte Boriskát. A leány karról- 
karra ment, a legnépszerűbb volt ezen az estén, 
talán az egész városban első helyen áll a leányok 
kozott. S Gusztáv ennek ellenére sok idejét ál- 
dozta ra, sz.ve-lelke felét neki adta volna a nap 
lenyugvó orajaban s abban is, amikor az ég piros 
onasa fölemelkedett a domború éeboltra. 4 hiva­
talban nem egvszer elszámolta magát, a főnöke 
harmadszor kapta le és e;ak ő a megmondhatója, 
hányszor kesett a vonat perceket Borisba miatt '
... . zef, vo,t’ túlságosan szép rózsák ős liliomok 
köze való a tanácsos úr leánya, udvarolt is neki a 
felvaros. Gusztáv boldog volt, hogy megismerte és 
szomorú volt, hogy csak messziről, észrevétlenül

nát exportált, melyből 9.8 millió tonnát Német­
országba, (beleértve a lengyel terü'etekel is) és 
1.7 millió tonnát Britámu Vb a szállítottak. Nor­
végia 1937 évi kivitele 1.1 millió tonnát tett ki, 
melyből 0.7 millió tonna Németországra és 0.2 
millió tonna Britanniára esett.

M ivei a nemet unport If
Narvik bonyolítódon le, ezek

^nagyobb része via 
R szállítmányok biz­

tosak voltak Németország számára, hiszen a semle­
ges norvég vizeken úsztak Nagybritánnia azonban 
feltartóztatta, sőt le is foglalta ezeket a szállítmá­
nyokat s később egész Norvégiára is rá akarta 
tenni a kezét. A német hadsereg gvors közbelépé­
sének köszönhető csupán, hogy ez a terv nem sike­
rült. Azonban 
t. i., hogy 
volna fel a

meg van csy 
az angolok tartóztathatták 

haskandináv ércszál lit Hiányokat,

mindjárt el is foglalják Narvikot. Narvikon kívül 
ott vannak még Lulen, Gavle és Omelösimd kikö­
tői, melyek mind a svéd kivitelt szolgálják. Még 
akkor sem lehet kételkedni Svédország exportá- 
lásd lehetőségében, ha arra gondolunk, hogy l.ulea 
kikötője decembertől áprilisig be van fagyva és 
hogy Gaevle és Omelösund kikötői nincsenek oly 
tökéletesen felszerelve, mint a két északi kikötő,

Az alaptalan angol propaganda.
A nem rég lezajlott döntő események után. 

amelyek Európa nyugati felében játszódtak le, le- 
heteden ma már német vasérc hiányról beszélni. 
Németország elsősorban korlátlanul rendelkezik 
ma a Luxemburgi vasérc felett, amit Luxemburg 
cserében ad Németországnak a német szénőrt « 
amely területek kitermelését, már a háború előtt, 
jószántukból engedtek át Németországnak — azon­
kívül rendelkezésükre áll a gazdag Minette érc- 
terület is, amely valóban minden szükségletet ki. 
elégít.

Ha nem is volnának tekintettel ezekre a té­
nyezőkre, nem lehet megérteni, hogyan kürtői, 
hette világgá az angol hadipropaganda azt a lehe­
tetlenséget, hogy a vasérc kéidése döntő Német­
ország Gzámára, A bábomnak eddig nem voll 
olyan szakasza, amely a német ércellátást gyengí­
tette volna,— ezzel szemben igaz, hogy a behoza­
tal kimaradása katasztrofális lett volna.

(a. a.)

Wlsiteittéiifei! részesülnek 
ii antineiiei ámziáresiill gazdák

Aradról jelentik: Az aradi prefektura a kö­
zelmúltban előterjesztést juttatott el a temesi ki­
rályi széktartósághoz, amelyben közölte, hogy 
aradmegye megművelhető területének egyrészét a 
tavasz és a nvár folyamán elöntötte az ár és eze­
ken a területeken az ősszel vetett magvak elpusz­
tultak, másrészt pedig a még ne nem vetett része­
ken lehetetlené vált a tavaszi vetési munkálatok 
elvégzése Mindezekre való tekintettel a prefek­
tura intézkedést kért annak érdekében, hogy az 
árvizsujtotta gazdálkodók mezőgazdasági adóját 
engedjék el. Ennek az előterjesztésnek alapján 
most leírat érkezett a királyi széktartóságtöl az 
aradi kivetési pénzügy igazgatósáshoz. A leirat uta­
sítja a pénzügy igazgat óságok szerveit, hogy a köz­
igazgatósági hátóságok meebizottaivai együttesen

szeretheti. Boriska nem fogja megtudni soha. És 
ha meg is tudná és ha meg is merné mondani neki? 
Jobb, ha titok marad, a visszautasítás elviselhetet­
len.

— Hányadik fizetési osztályban van ez a fiú?
— Asztalos? Nem is tudom, talán a tizedik­

ben.
Egy harmadik mama pontosan meg tudta mon­

dani. így értesült Boriska édesanyja arról, hogy 
Asztalos Gusztáv megkeresi a havi kétszázat.

A fiatalember tetszett neki. Határozottan jöra- 
való, szerény, intelligens fiúnak látszott. Kicsit 
ugyan bátortalan, kevés a gyakorlata a lean vök 
társaságában. Ettől a gyakorlattól nem szabad őt 
megfosztani.

Boriska tánc közben is szemmel tartotta a ma­
jomszigetet. Gusztáv viselkedése, éppen azért, mert 
semmiben sem volt feltűnő, nem kerülte el a fi­
gyelmét. Kicsit bosszantotta, hogy ügyetlen, vissza­
húzódó és zárkózott. S mégis vágyott erre a zárkó­
zott, ügyetlen és visszahúzódó lélekre; a többiek fe­
csegek és simák és üresek és betanultak és unal­
masak voltak. Jaj, mennyi mindent össze-vissza be­
szelnek ezek a fiúk- Érdekli is őt, hogy ez meg az 
a középcsatár hány gólt rúgott és mennyit úszott 
ez meg ez a sportcsillag száz méteren 1 Ha pedig 
valami női dologról beszélnek, akkor egyenesen ki- 
állhatatlanok és nevetségesen buták. Mindenáron 
érdekessé akarják magukat tenni és ó unja ezt a 
sok érdekességet.

Gusztáv csak háromszor merte felkérni és ak­
kor is legfeljebb két percig hagyták a karján. Sze­
gény fiú, hogy dadogott. S mikor elkérték tőle, 
szomorúan, mélán nézett utána. És aztán szorgal­
masan táncolt más leányokkal, az összes csúnya 
leánnyal, mert hát azok is csak azért jöttek el, 
hogy táncoljanak. Hát nem Gusztáv a< eszményi 
báli ifjú? Az igaz, hogv a nyakkendője nem áll 
olyan hetykén, mini Kovács Göncinek, de nem is 
selypít, az is igaz, hogy a gallérja ki-klcsúszik az 
inge alól, de a kövér, pufók kis Horváth Rózsit 
nem hagvta egész éjszaka ülni, szegényt.

állapítsák meg, hogy mely területek kerültek árvix 
alá és nem hoztak ebben az évben jövedelmet tu­
lajdonosaiknak. Ennek megállapítása után pedig a 
pénzügyigazgatóság a széktartóság utasításának 
megfelelően és az egyen es adótörvény nyolcadik 
szakasza értelmében intézkedik, hogy az árvízká­
rosult gazdálkodók mezőgazdasági adóját töröljék 
abban az arányban, amilyen arányban a tulajdonu­
kat képező területen egészen vagy csak egy ré­
szén pusztította el a termést az árvíz.

Püspök-fürdői kedvezményes 
fürdőjegyek kaphatók kiadóhi­
vatalunkban.

Belecsillant a szemébe a villanyfény és Gusz­
táv tudta, hogy minden csak azért van a világon, 
hogy Boriska szebb legyen. Remeg a szemében a 
fény, eltűnik, el búvik és fellobban. Gusztáv azt 
hitte, rosszul Iát. Boriska ránéz. Ránézne? Csak­
ugyan ránézne?

Lehetetlen.
A rendező teli torokkal elkiált ott* magát:
— Hölgyválasz!
A párok szétrebbentek, a leányok »zétosontak 

a fiúk között. Akik eddig ültek, sietve pattantak 
fel, hogy egy percet se veszítsenek. Bosszúból min­
dig azokat kérték fel, akik már menekültek kifelé. 
Kordont álltak pillanatok alatt és azon senki sem 
juthatott ki.

Gusztáv sajnálta, hogy hölgyválasz van. Pon­
tosan kiszámította, hogy ebben a táncban kérhette 
volna fel megint Boriskát, anélkül, hogy feltűnő 
lett volna. A többiek ugyan tízszer annyit felkér» 
ték közben, dehát részükről az nem tolakodás, rá 
szűkről szívesen veszi Boriska.

Hát nézegetni fogja, amíg más fiúkkal táncol 
Neki ez is elég. Kereste, kereste a gomolygó tő 
megken, a fekete férfizakók és a jónéhánv színá 
szabású és anyagú női estélyik közölt. Hol az I 
lenge, táncoló, könnyű rózsaszín tüllfelhő, amely 
nek párájában Boriska táncol? S a nagy rózsa, él<3 
rózsa n vállán?

Fölemelte a fejét, nyújtotta a nyakát s ?ppet 
arra gondolt, hogy nem illik valakit ilyen feltűnőéi 
nézni, amikor elébe lebbent a könnyű tülí és a sze 
mrk. amelyek visszaverték fényszóróján a villan' 
csillagait, mosolyogva és ragyogva néztek rá.

— Szabad?
Lehetetlen. De már boldogan sodródtak bele 

keringő örvénybe. Gusztáv teljes erővel beszélő 
akart és tisztára megnémult.

Szemrehányást kéne tennem magának
Guszti.

Asztalos Gusztáv megijedt.
Háromszor kér föl? Hát szép ez magától'

Nem gondolja, hogy kicsit elhanyagol?
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Időjárás

A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Élénkebb nyugati, 
északnyugati szél, íelhöátvonulások, löbb helyen 

zivatar. A hőmérséklet alig változik.

Megindult a légiforgalom 
Dánia és Norvégia között

Koppenhágából jelentik: (D. N. B.) Koppen- 
j,áza és Oslo között hétfőtől kezdve megindul a 
légi forgalom.

Aláírták a magyar-német 
vám- és határegyezményt

Berlinből jelentik: (D. N. B.) A német és ma­
gyar kormány képviselői Budapesten tárgyalásokat 
folytattak vámkérdésckről. E tárgyalások julius 
25-én három megállapodás aláírásával lezárultak 
Az egyezmények a vámügyekben nyújtandó köl 
csönös támogatásról és jogsegélyről, a határszél 
forgalom szabályozásáról, valamint a vasúti forga 

a határon és előretolt vasúti

Fink német birodalmi miniszter 
előadást tartott Európa ni gazdasági

rendiéről
Az európai államok egymást kiegészítik a mezőgazdasagi 
és ipari termelésmódok tekintetében — Munkaérték alapján 
szilárd pénzrendszert hoznak létre Oroszország szerepe 
az európai gazdasági egységgel való közreműködésben

lom vámkezeléséről a határon és előretolt 
vámhivatalokról intézkednek.

Berlinből jelentik: Funk birodalmi miniszter, 
akit Göring birodalmi marsall megbízott, hogy 
tervezetet k eszi Lsen a háború utáni német és euró­
pai gazdasági rend felépítéséről, csütörtökön be­
szédet mondott a külföldi és a német sajtó képvi­
selői előtt. Hangoztatta, hogy az úi európai gazda­
sági rend a természetes adottságokon épül majd 
fel. Németország etéren is a legszorosabb együtt­
működést fejti ki Olaszországiak A két ország 
összefogja gazdasági erejét az európai újjáépítés 
érdekében. A háború győzelmes befejezése után 
azokat a módszereket alkalmazzák majd, amelye­
ket Németország a háború előtt és alatt nagy gaz­
dasági sikerrel alkalmazott. Természetesen senki
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Asztalos Gusztáv mozgatta a száját és zavar­
tan nevetett. Valamit akart mondani, de maga sem 
tudta, hogy mit.

Boriska sokáig, az egész tánc alatt Gusztávval 
maradt. Fontos dolgot beszéltek meg. így kezdte:

— Maga komoly ember. Nem tudna nekem 
valamilyen állást szerezni?

Gusztáv megtudta tehát, hogy Boriska nem 
megy férjhez. Hát lehetséges volna? Ne szeretne 
senkit ennyi' Dünci, Pista, Pali közül’

— Állást? Hova? Milyen helyre akarna be­
jutni?

— Mondjuk a postára
— Gépelni tud, gyorsírni tud — mondta kö­

telező meggyőződéssel Gusztáv, minthogy kérdezni 
nem merte.

— Se gépelni, se gyorsírni nem tudok — fe­
lelt Boriska és elszontyolodva mosolygott.

— Meg kell tanulni. Ma nem lehet állást kapni 
gyors- és gépírás nélkül.

— Jaj, meg kell tanulni? Nem szeretek már 
tanulni — gügyögött Boriska. — Az apám sé: e ott 
áll egész nap és vádol.

— Hát tanuljon meg!
— Hát tanítson meg!
Gusztáv el volt ragadtatva.
— Boldogan.
Az első látogatása nem volt alkalmas gép vás- 

leckére, A másodikon látta, hogy Boriska jobban 
gépel, mint ő maga. Gusztáv belepirult. Nem merte 
megkérdezni, hogy hát akkor miért kell neki most 
itt lennie.

— Szégyelje magát, hiszen be sem mert volna 
jönni hozzánk különben — csúfolódott Boriska 
olyan bájjal, hogy Gusztávot enyhe szédület 
fogta el.

— Igen, kicsit! . . . egy kicsit ritkán járok női 
társaságba.

— Vallja be, hogy fél anyukámtól! — nevetett 
kajánul Boriska.

Gusztáv kijelentette, hegy igenis, nem fél.
— Jól van, tudom én, hogy bátor fiú. Na. ne­

vessen már egy kicsit, mert még azt hiszem, hogy
“yudiedt tőlem.

■——MM
Gusztáv mosolygott és akadozva bevallotta, 

hogy igenis fél Boriskától. A leány fölpattant.
— Olyan ijesztő vagyok?
— Dehogy, csak, tudia, én félénk ember va­

gyok.
— Tudom, tudom — mondta Boriska két jó 

hosszú „ú“-val. — El is megyek én állásba, az lesz 
nekem a legjobb. Remélem, szerez valami állást 
nekem?

Amikor ezen a napon Gusztáv elhagyta Boris- 
káék lakását, teljes tanácstalanság vett erőt rajta. 
Másnap és a következő napokon leveleket írt, régi 
ismerőseinek, volt protektorainak a posta-ügyben. 
Másra úgysem vagyok jó Boriskáéknál, gondolta 
fejlógatva. De hat miért nem akar férjhez menni 
Boriska, hiszen szép, mint az angyalok és Döncik 
és Pistáék és Palik akár holnap elvennék, bolon­
dulnak utána! Az az oka mindennek, hogy nagy­
igényű leány, nem felel meg neki egyik sem, hát 
inkább önálló lesz. És ebben tisztelni tudta Boris- 
kát.

A levelezések mind szűkebb körre szorultak, 
végül csak egyetlen embernek, magasállású posta­
hivatalnoknak mentek, egy más magasállású úr út­
ján, aki még a régebbi időben ismerte és szerette 
őt. És hűségesen eljárt Boriskáékhoz, a szép leány­
hoz, a szép mamájához és a szuszogó, kapkodó be­
szédű pápájához s híven beszámolt arról, milyen 
eredmények várhatók a közeljövőben.

— Máshol is meg kéne pályázni — tanácsolta 
szakszerűen. — Sohsem árt, ha több helyen van 
kérvény.

Boriska és az anyja nem látták ezt jónak. így 
hát Gusztáv továbbra is csak a postaúgyben járt el 
hozzájuk, másért, a látogatásért magáért soha

Kissit szégyelte, hogy csak erre jó. De nem 
ringatta álmokba magát Jn ez így, az életnek meg 
kell köszönni, hegy ennyit is adott, egy nagyszerű 
ürügyet, melynek folytán minden héten egyszer 
eltölthet egy rövidke időt Boriska mellett. Sze­
retni? Elvenni?

Pedig az idő eljár. A fizetését megint emelni 
fogjak. Mit csináljon vele? Eggyel több ruháia 'esz 
és egy évvel idősebb lesz.

sem gondolhat arra, hogy továbbra is megengedik 
az erők szabad játékának érvényesülését. A pénz­
érték kérdésével foglalkozva Funk kijelentette, 
hogy a márka lesz Európában a domináló pénzér­
ték. A Német Birodalom erejének hatalmas gyara­
podása magával hozza a birodalmi márka megerő­
södését.

Funk miniszter különösen részletes fejte­
getést adott arról, hogy az európai gazdasági 
egységben a különböző termelési tereületek, az 
ipari és mezőgazdasági jellegű országok hogyan 
tudják egymást kölcsönösen kiegészíteni. Ezzel 
kapcsolatban rámutatott arra, hogy Oroszország 
a maga nyersanyagkészleteivel és ipartermékek 
fölvételére alkalmas nagy fogyasztóképességével 
hogyan csatlakozik az európai gazdasági egység­
hez.

Végezetül a miniszter a következő .légy ponG 
ban összegezte előadása irányelveit:

1. Az európai államok között hosszú lejáratú 
gazdasági szerződések létesülnek.

2. A különböző termelési módok kiegészítő 
egybefüggése és teljesítőképessége alapján a 
pénzintézetek állandó megalapozását viszik vég­
be, s egész Európában szilárd devizarendszert 
hoznak létre.

3. A mezőgazdasági és ipari területek az ő 
eddigi tapasaztalataik kicserélésével biztosítják 
a további szakszerű fejlesztést és a termékeny, 
munkamegosztást.

4. Az európai államok gazdasági szolidari­
tásba lépnek egymás között.

kérdezte— Na, miért olyan szomorú? 
anyás gyöngédséggel a leány, aki minden árnyalat­
nyi rezzenését észrevette.

— Nem vagyok én szomorú.
— Dehogy nem, olyan savanyúan néz, mintha 

holnap lenne az esküvője.
Gusztáv bágyadtan emelte szemét a kíváncsian 

fürkésző leányra.
— Bár úgy lenne!
— Na! Nem is tudtam. Képe.s volna meg­

nősülni? Hallatlan!
Ezen az esten Boriska boldog volt és úgy 

érezte, hogy jó munkát végzett. A mama szintén 
jól aludt, mint aki alaposan kivette részét a közös 
munkából.

Gusztáv sokáig nem ment hozzájuk. Hetek tel­
tek el, ritkán mozdult ki, komor és szomorú volt. 
Egyik nap megkapta a választ: a kérvényt vem 
dobták vissza. Ds egy feltétel van: a pályázónak 
tudnia kell Legalább németül.

— A pályázó folyékonyan beszél németül — 
sóhajtott Gusztáv mélán. Ette pedig elment és meg­
vitte a jó hírt.

A jó hírt nem a legnagyobb örömmel fogadták. 
Tudomásul vették és semmi több.

— Tudja, hogy udvariatlanság ilyen szomorú­
nak lenni? Rosszlelkű ember, cseppet sem örül, 
hogy állást kapott egy szegény dolgozó nő.

Gusztáv nagyon nagyot sóhajtott. Végső eieje 
megfeszítésével mundaui akart valamit, de maga 
sem tudta, mit. Boriska .mamája, aki átpiilantott a 
szomszéd szobából, pontosan tudta. Nyugodtan be 
is csukta az ajtót.

— Maga remeg? — nézett rá nagy szemmel 
Boriska. — Hiszen nincs is itt anyukám!

— Nem félek a mamájától! — csattant fel 
Asztalos Gusztáv.

— A kezemet se merné megkérni tőle!
Asztalos Gusztáv felállt. Határozottan benyi­

tott a másik szobába.
Kicsit sokáig maradt ott azután, így hát na­

gyon sietett hazafelé, mert még egy levelet kellett 
írnia a magasállású úrnak. Értesítette, hogy a 
pályázó, sajnos, nem tud németül.

I
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Hogyan látja a nemei sajtó 
Franciaország összeomlását

A német sajtó a franciákon aratott győze­
lem után összefoglaló mérleget ál If torit fel, 
amelyben kimutatja azt is, mily okok vezették 
a villámszerűén bekövetkezett francia összeom­
láshoz? Az alábbiakban röviden ismertetjük a 
német sajtó erre vonatkozó megállapításait:

,.Franciaországnak nagy és borzasztó árat 
keltett fizetnie azért, mert történelmének leg­
újabb korszakában nem bírta helyesen felis­
merni akaratát, mindenekelőtt pedig azért, mert. 
akaratát nem volt képes meglevő erejéhez al­
kalmaznia.

Politikai lag Franciaországnak kellett volna 
tudnia, hogy mindvégig lehetetlen erőszakkai 
fenntartania a mesterséges politikai egyen­
súlyt az általa megalkotott Közép-Európában 
Kellett volna tudnia, — különben egész bizto­
san tudta is, hogy az Osztrák-Magyar Monar­
chia feldarabolásának pillanatától kezdve az 
Anschluss elkerülhetetlenné vált. — hogy a 
cseh mozaik a szétbomlás jeleit mutatja már. 
ép azon oknál fogva, melyek a Duna monarchia 
széthullását eredményezték, — hogy a lengyel 
folyosó problémája ma vagy holnap revíziói 
követel, ellenesetben Lengyelország és Német­
ország között fegyveres megoldásra kerül majd 
sor. Franciaországnak tudnia kellett, hogy 
Olaszország a világháborúba való beavatkozás 
csekély béréért megcsalva érzi magát és hogy 
egy szép napon előáll majd gyarmati követelé­
seivel, túlszaporodott munkás né>pe számára 
Tehát nyilvánvaló volt Franciaország élőt:, 
hogy a francia negyvenmilliós nép makacssága 
révén egyszer csak egy 120 milliós emberblok­
kal fogja magát szemben találni. Tudta azon­
ban ugyanakor azt is, hogy politikailag minden 
lehelő eszközt fel fog használni csak azért 
hogy európai hegemóniáját továbbra :s fenn­
tarthassa. Mivel azonban akarata nagyobb voit, 
mint emberi erőtartaléka, át kellett élnie mai 
történelmének legiszonyatosabb óráit.

Franciaország részére Münchenben elérke­
zett a meggondolások történelmi pillanata. 
A mát Németország a müncheni egyezményt kö­
vető hónapokban Franciaországnak felajánlok, 
az a régi, megpróbált európai földrész számára 
eljövendő tartós béke alapköveit jelentette. £ 
tartós békének Franciaország számára a kö­
vetkező feltétele volt csupán: Franciaország 
elismeri az európai érdekzónák világos felállí­
tását es feladja eddigi európai hegemóniáját. 
Előrelátó és okos franciák hirdették ez időben 
szóban és írásban a francia népnek, hogy vo­
nuljon vissza hatalmas és büszke gyarmati bi­
rodalmára és ajánlották annak továbbfejleszté­
sét. Heteken keresztül úgy tetszett, mintha az 
akkori kormányelnök. Daladier felismerte vol­
na az egyetlen utat, mely népének üdvéhez és 
a francia politika bölcseségéhez vezet. Termé­
szetesen neki sem volt könnyű feladata azon 
az úton. mely ellen három évszázadon kérész- 
;ül a francia nép egész nemzeti érzése és po­
litikai szenvedélye, a maga teljes hevességében

felsorakozott. Hogy Daladier népének valóban 
dqntő órájához engedett, ez a francia történe­
lem nagy, mondhatni legnagyobb tragikuma- 

Ha tehát politikailag 1939 tavaszától a koc­
ka el volt. vetne, akkor már a francia nép is 
joggal elvárta volna, hogy legalább katonai té­
ren minden meglevő népi erő összpontosíttas- 
sék- Mi történt azonban? Egyeben hét né-; 
met offenzivája a francia fronton megsemmisí­
tette a franciák összes katona: számításait, 
megbuktatta Gamelin generálissimust s meg­
erősítette a francia nép vészkiáltását páncélko­
csik. repülőgépek és ismét csak repülőgépek 
után. A flandrial csata visszaemlékeztette a 
francia népet Weygand tábornoknak egy, 
1936 október 15-én a ..Revue des Deux-Mon- 
des“-ban megjelent cikkére, a modern had ­
technikáról és a lapok egymásután közölték e 
cikknek kívánatait, mint valami szörnyű ón­
vádat, a francia nép okulására.

Weygand mondatról-mondatra a követke. 
2 őket írta:

„Katonai szempontból a defenzívei ab­
szurdum és egyúttal veszedelmes is, mert az 
a hadsereget a passzív ellenálláshoz, vagyis 
a biztos vereséghez vezeti, miáltal lehetetlen­
né teszi azt a sikeres offenzivára, vagyis a 
győzelemre.“

„Az erődítményeink iránti tisztelet és 
azon büszke tudat, hogy a siker óhaja min­
denre feljogosít, arra bírhatják majd ellen, 
ségeinket, hogy határvédővonalunkat megke­
rüljék és vagy északról, vagy délről kezdjék 
meg operációjukat. Ez esetben feltétlenül 
szükséges a hatalmas és gyors tartaléknak 
(<a páncélos fegyvernek) harcba vetése."

E cikken kívül minden franciának ajkán 
van ma de Gaulle tábornok neve, ki szintén 
fáradhatatlanul, — anélkül azonban, nogy meg­

hallgatásra talált volna. — hirdette 1934 óta a 
francia hadsereg modernizálását, tekintettel a 
mozgó-háborúra. He kellett következnie Eszak- 
Franciaország összeomlásának, hogy e fiatal 
francia tábornok bekerülhessen a legfelsőbb 
francia hadvezetőségbe. A francia kamara fel­
vetette ugyan 1935-ben a francia haderő meg. 
újítójának programját, azonban a katona 
konzervatívok ellentüzének zajában elhalkult 
de Gaulle szava.

1939 szeptemberétől kezdődőleg Franciaor­
szág már igazán nem tudhatja magát kirrm- 
gyarázni, hogy nem ismerte ellensége hadi- 
taktikáját. A ..Populaire" junius 8-iki számi­
ban Leon Blum nyíltan mondja olvasóinak:

„A háború kezdete óta, előbb máshal 
majd Franciaországban volt alkalmunk ni 
na a német páncélos divíziók és repülök 
működését.“

Ha ma Franciaországnak vezekelnie k°il 
azért, mert nem ismerte fel kellő időben 
hogy képessége és ereje messze mögötte áll 
akaratának, úgy katonai téren elkövetett hibái 
annál kevésbé bocsáthatók meg, mert e téren 
nem is akarták megtenni azt, amit meglehet­
tek volna.

Ma egész Franciaország hangos az önvá­
daktól. A „Journal“ junius 2-iki számában töb­
bek között a következő, valóban tragikus ön- 
beismerést olvashatjuk:

„Mi aludtunk a Maginol-vonal védő. 
erejének tudatában, mely vonalat azonban 
már nem voltunk képesek meghosszabbítani 
Montmédytől Dünkirchenig ... Mi aludtunk, 
ahelyett, hogy alkottunk volna... Teljes ka­
tonai alvás. Hozzá még ipari alvás is. Az al- 
zás összes fajait ismertük meg ..

Mennyi nyomorúságot, keserűséget, önvá­
dat. halált és gyászt lehetett volna elkerülő-, 
ha kellő időben eszükbe jutott volna a frarvp 
közmondás:

„Savoir ce qu, on veul
Vouloir ce qu'on peut."
(Tudni kell, amit akarunk, s
Akarni, amit bírunk.“)

A- U.

Módosították
a mragdiitörvéiis egres szakaszait
Bucureftiből jelentik: A Hivatalos Lap ren­

delettörvényt közöl, mely a nyugdíjtörvény 31, 
37 és 45-ik szakaszait a következőképpen módo­
sítja:

31. szakasz: A nyugdíj-bizottság a nyugdíj 
összegének megállapiitását, kiigazitiá.sát és felül­
vizsgálását következő esetekben végzi:

a) Rendelkezési állományba helyezés esetén, 
midőn a tisztviselő uyugdijjogának megállapító 
as és 9 nyugdíj-bizottság határozatának közlése, 
az iratok kézhezvétele után 43 napon belül tör­
ténik.

b) Abban az esetben, ha a tisztviselő saját 
elhatározásából vonul vissza és a nyugdijjogo-

A világháború legvéresebb harcainak szinterére vezeti el az olvasót

BETTY SCHNEIDER:

VERDUN HALOTT AI
c mu megkapó szépségű könyve, amely most jelent meg Fodor Viola
h7>aSZ1| 77* á,sában- ~ A nyolcszázezer hősi halott emlékét meg­
indító elmélyüléssel idéző műnek különös időszerűséget kölcsönöznek

fei*ényei- azért a kiváló német írónő könyve fokozott 
érdeklődésre tarthat számot.

Ara U lei és parió. - Megrendelhető a Magyar lapuk kiaddWataiában

suliság feltételeinek megfelel, hét hónappal elöbfc 
köteles visszavonulásának idejét bejelenteni.

c) Az a) pontban megjelölt határidő a tiszt­
viselő örököseinek illetményére is vonatkozik.

o) A nyugdíjas örökösei, a házastársuk, vagy 
szüleik elhunytét követő 6 hónapon belül kötele­
sek az illetményük megállapítására venatkozá 
kérvényt előterjeszteni.

37. szakasz: A nyugdíj-bizottság bármily ha­
tározata mindkét részről 15 napon belül felleb­
bezéssel támadható meg a legfőbb állami szám­
vevőszéknél.

Hivatalból történt rendelkezési állományba 
helyezés esetén a fellebbezési határidőt mimikát 
fél részéről az erre vonatkozó végleges határo­
zat kikézbesítésétől kell számítani.

43. szakasz: Amennyiben tévedésből két íz­
ben ismerték el egy és ugyanazon nyugdíjas jo­
gát, az utóbbi határozatot semmisnek kell te­
kinteni.

Megállapította monkatervéí 
az uj japán kormány

Nemzeti irányú politika minden vonalon
Londonból jelentik: (Reuter ) Az új japán 

kormány a Uomei-iroda jelentése szerint a csütör­
töki minisztertanácson megegyezett a japán nem­
zeti politika négy irányvonalában. Ezek: 1. A nem­
zetvédelem megerősítése. 2. A külpolitika új ala­
pokra helyezése. 3. A háborús időkre szóló gazda­
sági terv felállítása, 4, A nevelésügy ujjárcudezé>'

X
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, II. KÁROLYJURALY-UT 5. SZÁM.
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’ "félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 
Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér, 
posta takarók pénztári csekkszámlánk sz.: 80.037.

Telefoni 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg a nem adunk vissza

A KOLOZSVÁRI HADKIEGÉSZÍTŐ PA­
RANCSNOKSÁG FELHÍVÁSA AZ orvosok­
hoz ÉS ORVOSNŐKHÖZ. Kolozsvárról jelentik:
A kolozsvári hadkiegészítő parancsnokság tudo­
mására hozza azoknak a kolozsvári orvosoknak 
és orvosnőknek, akiknek semmilyen mozgósítási 
parancsuk nincs, hogy azonnal jelentkezzenek a 
hadkiegészítő parancsnokságnál mozgósítási ya 
rancsuk átvétele céljából.

JULIUS 30 AZ ADÓAMNESZTIA UTOLSÓ 
HATÁRIDEJE. Bucnreatihől jelentik. A pénzügy­
minisztérium figyelmeztet a kereskedőket és iparo- 
sokat, hogy juÜus 30-án van az utolsó tiatáridő 
az a'dóamnesztiával kapcsolatban, a különböző ke­
reskedelmi, ipari, elemi és kiegészítő adóhátralé­
kok lefizetésére.

Lemondott kereskedelmi kamarai elnök, Te­
mesvár. Saját tud. A kereskedelmi- és iparka­
mara időközi bizottságának most tartott ülésén 
Giurcaneanu Eduard ezredes, elnök, bejelen­
tette, hogy elnöki tisztéről nagy elfoglaltságára 
való’ tekintettel lemond. A bizottság rt e s a Gor­
áéi mérnököt, eddigi alelnököt választotta meg 
elnöknek, a volt elnök pedig alelnök lett.

nyilvánossági jogot kapott a
SZÁSZRÉGENl RÓMAI KATOLIKUS GIM­
NÁZIUM- Szászrégen. Saját tuti A nernze!ne­
velésügyi minisztérium Bucurestibői értesítenie 
a szászrégem római katolikus gimnázium igaz­
gatóságát, hogy Caraoastea. nemzet-nevelésügyi 
min.szt->r rendeletileg engedélyezte a szászre- 
geni római katolikus gimnázium minden osz­
tályának nyilvánossági jogát. A város és a 
környék magyarsága örömmel és megelégedés­
sel vette tudomásul az intézkedést.

Lascar Gheorghe csendcrőrnagy vetto át 
a Csíkszeredái rendőrség vezetését. Saját tud. 
Amint ismeretes, a csendőrséget és allamrend- 
őrságet királyi rendelettörvénnyel összeolvasztot­
ták. Erinek végrehajtása során Csíkszeredában 
a rendőrség vezetését I.fiscar Gheorghe csendőr- 
őrnagy, szárnyparancsnok vette át, aki litii Car 
steanu rendőrfőnökkel közösen látja el a köz- es 
állambiz*onsági szolgálat vezetését. X rendőrség 
személyzete — az ügykezelés megkönnyítése vé­
gett — átköltözködött az Igazságügyi utcabál a 
Hargita-utcába, a szárnyparancsnoksag épüle­
tébe.

Hőhullám Spanyolországban, Madridi)íl je­
lentik: Spanyolországot, hőhullám árasztotta el. 
Madridban, Cordovában és Sevillában árnyékban 
is 42 fokos hőséget, mértek.

SOK ÁLDOZATA VAN AZ EGYESÜLT ÁL­
LAMOKBAN A HŐHULLÁMNAK. Washingtonból 
jelentik: Az Egyesült Államokban álantlóan emel­
kedik a hőhullám áldozatainak száma. Hőgutában 
eddig 150 ember halt meg, 1 iirdés közben 214 em­
ber fűlt meg.

Irodalmi hetilap lesz a „Tempo“ ciniii lapból,
Bucure§ti egyik legelterjedtebb lapja, a Tempo 
cimü bulvár lap megszűnt. A „Tempo volt az 
első fővárosi egyleies lap, amely friss hírszolgá­
latával 'óriási olvasótáborra tett szert, aránylag 
rövid idő alatt. Most, megalapításának 8-ik esz­
tendejében megszűnik a Tempo, mint bulvár lap 
és helyette, irodalmi hetilappá alakul át.

Nincs világítási korlátozás. Temesvár. Saját 
tud. A városi légvédelmi hivatal közötte, hogy 
az esti é.s éjjeli világitiásban semmifele korlá­
tozás nincs elrendelve. Vonatkozik ez a közvilá­
gításra, valamiül a lakások, kirakatok világí­
tására egyaránt Ha légvédelmi gyakorlatot ren­
delnének el, azt idejekorán tudomására hízzák 
a lakosságnak.

ÖTMILLIÓ PENGŐNÉL TÖBB GYŰLT ÖSSZE 
A MAGYARORSZÁGI ÁRVÍZKÁROSULT A K SE­
GÉLYEZÉSÉRE. Budapestről jelentik: A magyar­
országi árvízkárosultak segé.y ezését végző kor­
mánybizottság jelentése szerint az árvízkárosultak 
segélyezésére indított gyűjtés eddigi eredménye 
5,214.617 pengőt tesz ki. Ebből az összegből 
10.856 pengőt a külföldön élő magyarok küldtek 
Magynre — zagba. A természetbeni adományok ér­
téke 274 ezer pengő.

Kibővítették a ó -V , vár— Bucure§fi közötti 
légiforgalmat. RuctirejiUnii jelentik: A Laros tár­
saság a nagyközüTiség igényeinek jiegfolelőleg 
kibővítette a Kolozsvár—Bucureíjti közötti légi 
forgalmat. A jövőben teliét minden réggé1 — 
szükség szerint — két ,,T.oehoad“-tipusu tv. férő­
hellyel ellátott, gép vagy a húsz férőhelyü „Doug­
las“ utasszállit) indul Bucurejti felé.

Szovátán mnzeumot állítanak fel Mária ki 
rályné emlékére. Szovátáról jelentik: A szová- 
taí fürdőigazgatóság elhatározta, hogy Mária 
királyné emléktárgyainak megőrzésére múzeu­
mot állít. fel. Mária királyné tudvalevőleg több 
éven át rendes vendége volt a fürdőnek. A mú­
zeumban azokat a tárgyakat gyűjtik össze, 
amelyek Mária királyné szovátai tartózkodásá­
val vannak kapcsolatban.

FELFEDEZTÉK ARIZONÁBAN AZ EGYE­
SÜLT ÁLLAMOK LEGGAZDAGABB NIKKEL- 
LELŐHELYÉT. Washingtonból jelentik: Az Egye­
sült Államokban. Arizona államban, egy elhagyott 
vidéken az Egyesült Államok leggazdagabb nikkel- 
hányáját fedezték fel, Az ásvápviigvi bizottság je­
lentése szerint a lelőhely bosszúsága busz kilomé­
ter, szélessége 200—500 mélei.

LEMONDOTT ÁLLÁSÁRÓL PETŐ SÁN­
DOR, A „MAGYAR NEMZET FŐSZER­
KESZTŐJE. Budapestről jelentik: Pető Sán­
dor, a Budapesten megjelenő „Magyar Nemzet“ 
című lap főszerkesztője nyílt levélben közölte, 
hogy lemond főszerkesztői (diósáról. Közelebbi 
részletek hiányoznak,

Vasúti alagutat építenek Gyimesirlsőlokon.
Csíkszeredára! jelentik: Gyimesfelsőlok előtt egy 
hosszú és 64 méter mélységű szakadék fi lőtt egy 
hídon keresztül haladnak a vonatok az (''király­
ság felé. A völgyhidat. a világháborús időkben 
felrobbantották s helyébe annakidején a néme­
tek ideiglenes jelleggel építettek uj nidat. A bid 
ezért az utóbbi években nagyon' meggye:*volt. s 
a vonalok csak lassítva mehettek kérész ül raj­
ta. Utóbb szakértők vizsgálták meg a hifim a 
legészszenióh megoldásnak azt találták, ha uj 
hid építése helyett a vasutat a hid megkerülé­
sével hosszú alaguton keresztül vezetik majd az 
Ókirályság felé. A munkálatok a köze!jövőben 
már meg is kezdődnek.

ARATÓ DIÁKOK. A soproni Mezőgazda- 
sági Intézetnél hatvan magyar középiskolás diák 
jelentkezett és fölajánlotta önkéntes szolgálatait 
a mezőgazdasági munkákban való segéd.hezéshez. 
Hatvan magyar diák ment el kéveköt űzőnek a 
nagy aratáshoz, hatvan fiatal szív muzsikája da­
lol a hullámzó búzatengerben Milyen más típus 
ez, mint a strand homokján kéjesen nyújtóz­
kodó, vagy a korzó forgatagában céltalanul 
ödöngő, „vakációzó“ diák . . . Szó, ami szó, — 
van ideje a pihenésnek és szórakozásnak, de a 
mi diákjainknak sem jelentene egészségi lerom­
lást egy kis falumunka, egy kis népkösössegi 
kévekötözés ... Ez az igazi készület az élet ara­
tására . . .

Szigorú hatósági kezdeményezés Jugoszláviá­
ban a szabadkőművesek ellen. Belgrádijai jelen­
tik: A belgrádi rendőrség a jugoszláv főváros 
szabadkőműves páholyaiban házkutatást tartott. 
Ugyancsak házkutatást tartottak több olyan sze­
mélyiség lakásában is, akikről feltehető, bogy a 
szabadkőműves vezetőikkel összekötetésben állot­
tak. Nagyarányú vizsgálat van ezzel Kapcsolat­
ban folyamatban, amelynek fejleményei csak ké­
sőbb kerülnek nyilvánosságra.

Tűrhetetlen állapotban van a Rimanóczy-ut- 
ca útteste. Nagyvárad. Saját tud. A tavasz óta 
többször is munkába állították az aszfaltozógé­
peket Várad utcáin, láthattunk kisebb lei-galmu 
mellékutcákat, amelyekben több ízben is kijaví­
tottak jelentéktelen hibákat — csupán a város 
kellős közepén levő Rimanoczy-utca burkolatával 
nem törődnek évek óta. Pedig ezen az utcán na­
ponta megfordulnak külföldi gépkocsik is, nem 
szólva a „CD1 jelzésű diplomatagepkocsikrM, 
amelyek utasai a rettenetes állapotban levő út­
testen bizonyára eltűnődnek azon: miért m*- 
tohagyermeke a városnak ez az utca? Legfőbb 
ideje 'volna, ha végre rendbehoznák, i.letve ki- 
aszfaltoznák a Rimanóczy-utcát. amit. mai, .'.ha­
nyagolt állapotban tovább tűrni már igazan lehe­
tetlen. Felhívjuk erre az utcára a polgármesteri 
hivatal figyelmét. _______ _

Hősi jelent meg
Dr Biró Vencel:

Gr. Maiitól G. Kárelv
erdélyi r. Katii, püspök életrajza

Ára 200 lei.
Megrendelhető a Magyar Lapok kiadóhivatala 

utján.
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Budapestről jelentik . •. és mi meg azt i# 

hozzátesszük, hogy: a keresztény magyar kösvé’e- 
mény nagy megelégedésére és örömére — i'elhö 
Sándor, a Budapesten megjelenő Magyar Nemzet 
cimü lap főszerkesztője' nyílt levélben közölte, 
hogy lemond főszerkesztői állásáról. A lemondás 
okai egyelőre meg ismeretlenek és közelebbi 
részletek is hiányoznak.

Még további részleteiben is igyekszünk ki­
egészíteni a rövid hírben szereplő adatokat. A 
Magyar Nemzet című lap, akkor indmt meg 
Budapesten, amikor a zsidótörvénynek a sajtó 
felszabadítására vonatkozó paragrafusait végre­
hajtották- Sajtókamarát állítottak fel és ebben 
a zsidóság számarányánál; megfelelően koUátoz- 
ták a zsidó tagok számát. Továbbmenően felül­
vizsgálták a lapvállalatok vagyoni helyzetét. 
Megállapították, hogy me'yek a díszkereszté- 
nyekkel takart zsidó érdekeltségek. Felszámol­
ták a hírhedt „Est-lapok“ addig áthatolhatatlan 
dzsungelét. Korlátokat szabtak a lapvállalatok­
nál érvényesülhető zsidó tőkenek. Ezek az intéz­
kedések természetesen nagv csapást mértek a 
Magyarországon nagyhatalommá nőtt zsidó saj­
tóra és a mögötte meghúzódó érdekekre.

Már a megindulás időpontja, körülményei 
is gyanút ébresztettek a Magyar Nemzet jellege 
és céljai iránt. Ezt a gyanút az sem tudta elosz­
latni, hogy a lap élére a magyar újságírás egyik 
közismert előkelőségét. Pethö Sándort állítot­
ták. Nyilván erős fedezékre és nagy megtévesz­
tésre volt szükség, arnelv sikeresen ellenállhat 
az „idők viharának“. A .ap előkelő külseje, tar­
talma, konzervatív, századvégi finomkodó hang­
ja, liberális magyarkodása: mind a megtévesztést 
szolgálták. Politikai állásfoglalásában a magyar­
ság életérdekeivel szemben a lappangva meg­
húzódó zsidó nagytőke szószólója volt. luiaj- 
de,óképpen ez a nagytőke létesítette kifejezet- 
v u saját céljaira.

Az utóbbi időben a lap hangja, állásfoglalá­
sai annyira ellentétbe kerültek a magyar nem­
zet érdekeivel, érzelmeivel és világnézetével, 
hogy a magyar kormány határozott rendszabá­
lyokkal térítette észre. A lap főszerkesztője ter­
mészetesen állotta a vihart, legalább is egy 
ideig. A nimbusz azonban lassan fogyott és a 
neve kezdte elveszteni régi jó hangzását. Való­
ban kétségbeesett vállalkozás volt a zsidó nagy­
tőke érdekeit védelmezni a magyar nemzet érde­
keivel szemben és mindezt egy „Magyar Nem­
zetinek címzett lap hasábjain. A lap főszer­
kesztője most levonta a végső következtetést is 
cselekedetének erkölcsi elbírálása után és le­
mondott. Lemondott — nemcsak főszerkesztői 
állásáról, hanem a közvélemény szolgálatáról is. 
Műiéi magasabban állott valaki a tisztelet és 
megbecsülés piedesztálján. minél közismertebb 
volt a neve, annál megsemm isi több az összeom­
lás. A merénylet súlyos volt, a büntetésnek is 
súlyosnak kell lennie. A Közelmúltban éppen 
Magyarországon volt példa arra, hogy régi nagy­
ságok porba hullottak a közvélemény egészséges 
ítéletének csapásai alatt.

Mostanában mi is foglalkoztunk az erdélyi 
magyainyelvű sajtó berkeiben folyó alkalmi 
megtérésekkel. Ugv látszik azonban, hogy mi 
elmaradtunk a világtól. A mi pel hő sándor a ink 
azzal akarják kezdeni, ami most a szomszédunk­
ban csúfosan megbukott. Vájjon nem jobb lenne 
ezeknek is kihagyni a közbeeső kapkodásokat é* 
az egyedül helvénvaló következtetést levonni?

(k. n.)

Uj csúcsteljesítmény as ejtőernyős zuhanás­
ban. Moszkvából jelentik: Lapjelentések szerint 
karsonov őrnagy ejtőernyővel 12.444 méter ma­
gasságból ugrott, ki a repülőgépből. E üagy ma­
gasságban a hőmérséklet —38 fok Celsius volt.. 
A teljes zuhanás alatt az őrnagynak 70 fok hó- 
mérsékleti különbséget kellett kiáltania. Az új­
ságok hozzáteszik, hogy Karsonov uj csúcstelje­
sítményt állított fel az ejtőernyős zuhanásban.

KÖZEL HUSZONHÁROMMILLIÓ MÉTER­
MÁZSA MAGYARORSZÁG EZÉVI GABONATER 
MÉSE. Budapestről jelentik: A magyar földraive- 
léeügyi miniszter a napokban adta ki első termés­
becslési jelentését. Ezidőszerint Magyarország es- 
évi gabonatermése huszonhétmillió nyolcszázezer 
mázsára tehető, ha azonban a meleg tovább tart, 
akkor ennél is több lesz. A rozs termése közepe«, 
bét és félmillió méteimázsa, az őszi árpa gyenge, 
a terméshozam hétszáz,húszezer métermázsára be­
csülhető. A tavaszi árpa jó közepes, hozama hat és 
félmilliónál több lesz. A zabtermést négymillió- 
kétszázezer mstermázsára becsiii«*.
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Üdvözlő tisztelgés 
a nagyvárad-szatmári egyház­

megyék uj püspöke előtt
Kolozsvárról jelentik: A nagyvárad-szat­

mári egyházmegyék új püspöke, Napholcz Pái 
csütörtökön délben fogadta a kolozsmonosfori 
plébánián Gresinszky Antal nagyprépostot és 
dr. Schriffert Béla püspöki helynököt, kik a 
nagyváradi káptalan nevében üdvözölték az új 
főpásztort. A fogadtatáson jelen volt Márton 
Áron erdélyi római katolikus megyéspüspök :s 
ki a nagyvárad-szatmári egyházmegyék apos­
toli kormányzójaként még mindaddig megtart­
ja joghatóságát, míg az új püspök fölszentelése 
megtörténik.

Gresinszky nagyprépost örömét fejezte ki, 
hogy a nagyváradi és szatmári egyházmegyék 
új püspökét üdvözölheti. Egyúttal háláját tol­
mácsolta Márton Áron püspöknek ez egyház, 
megyékben végzett apostoli kormányzói műkö­
déséért s elismerően emlékezett meg Schriffert 
Béla apát-kanonoknak püspöki helynőkként 
végzett munkájáról. Az új püspököt a két egy­
házmegye káptalani testületéi és papjai szere­
tettel és bizalommal fogadják s hűséggel álla­
nak rendelkezésére, hogy az Isten által rábí­
zott nagy munkában segítsék és támogassák.

Napholcz Pál püspök meghatódottan

mondotta el, hogy ő a maga szerzetesi foga 
dalmához képest egyszerű munkásként akar 
egész életében a lelkekért dolgozni- A Szent 
szék rendelkezését most engedelmességgel fo 
gadja s akként fogja föl. hogy a jó Isten aka­
rata eszközül választotta, tehát erőt is ád ennek 
az eszköznek a nagyobb feladatok elvégzésére, 
ő a nép egyszerű fiának született s lelke min­
den szeretet ével akar ennek a népnek a lelki­
üdvéért szolgálni Nagy elődök emléke áll előt­
te, hogy munkájában irányító legyen. Hálával 
köszöni a káptalani testületek nevében elmon­
dott üdvözlést s kéri az ő támogató testvéri 
munkájukat, az ő kipróbált bölcs tapasztalatuk 
közreműködését.

A püspökök és az üdvözlésre jöttek az­
tán a püspökszenfelési szertartás részleteit be­
szélték meg- Ezekre nézve fő irányelvül azt 
állapították meg, hogy a felszentelést teljesen 
vallási keretben és a hívők vallásos elmélye­
désével kívánják megtartani s a világi jellegű 
külső ünnepléseket a mostani nehéz időkben 
elhagyják. A felszentelés helyének és idejének 
a kitűzése később fog megtörténni.

Nagyváradon keríiletenkint 
tize ti a bevonultak hozzätar- 

tezőmak segélyét
Nagyvárad. Saját tud. A bevonultak hozzá­

tartozóit segélyező bizottság közli: A segélyek ki­
fizetését a bizottság, — abból a célból, hogy a fe­
lesleges tolongásokat elkerülje — ezentúl kerü­
letenként eszközli és pedig az alábbi napokon: 
Oiaszi kerület: Elnök Gálffy lelkész, julius hó 
26-án és augusztus 2-án. Újváros: elnök Lupsa 
lelkész, julius 27-én és 31-én. Negyedik és ötö­
dik kerület: elnökök Csernák és Munteanu lel­
készek, julius 29-én és augusztus 3-án. Velencén: 
elnök Popoviciu esperes, julius 30-án. Össi-telep. 
elnök Popa Gheorghe esperes, augusztus 1-én. A 
segélyek kifizetése, úgy mnit eddig, t >vábbra is 
a városháza kultur ügyosztályán ál történik.

Egy kétéves gyermek apja szemeláttára a 
Szamosba íulladt, Kolozsvárról jelentik. Megdöb­
bentő szerencsétlenség történt a Szamos gát-kör­
nyéki részén. Boga Péter kolozsvári lakos egy, 
a Szamos által sodort fatörzset akart fejszéjével 
szétdarabolni, hogy hazavihesse. Kétéves fiacs­
kája, aki szintén a folyó mellett tartózkodott, 
egy őrizetlen pillanatban a vízbe zunant ás mi­
előtt api a a segítségére siethetett volna, elme­
rült az örvénylő Szamosban. A megrémült apa 
egész este kereste a szomszédok segítségével az 
eltűnt kisfiú holttestét, de hasztalanul. A szeren­
csétlenség ügyében megindult a vizsgalat..

Brassóban veszedelmes nemzetközi szélhá­
most tartóztattak le. Brassóból jelentik: Egy bu- 
curesti rendőrtiszt az egyik brassói óiszakai mu­
latóhelyen letartóztatta Armenciuc Trafan, hír­
hedt nemzetközi szélhámost. Amikor a központi 
rendőrségre akarta kísérni, a szélhámos kiszállí­
totta magát a rendőrtiszt kezeiből, rövid hajsza 
után azonban elfogták és megkötözve szállito't- 
ták a rendőrségre. Armenciuc. aki érettségiéit 
ember és öt nyelvet beszél, számos közéleti elő­
kelőség nevében ajánlóleveleket hamisított és 
ezek segítségével jelentős összegű pénzt hará­
csolt össze az országban.
... 1^8 ezer lei adótartozás miatt ecedaljárást in­
dítottak egy araámesyei gyógyszertár elleni
Áladról jelentik: Az uj adóügyi eljárás ertehnel 
ben az államnak jogában áll a nemP.zető adós el­
len csodot kérni. Ennek a rendelkezésnek alkai- 
toazasara került elsőkben sor Aradon amr-nv- 
nyiben a penzügyigazgatóság közel 110 .zer lei1' 
adótartozás miatt csődeljárás megindítását kérte ' 
a kisjenoi _ „Feher Oroszlán gyógyszert, ir ellen. 
A csőd keres tárgyalására most került volna sor 
az aradi törvényszéken, formai okok miatt e',ón­
ban az érdemleges tárgyalást, műn Vmomt meg­
tartani és ezért, a lrróság a táréval ást elhalasz­
totta.

Adományok. Lengyel Mária (Atid, Udvarhely 
megye) 100 leit küldött özv. Pataki Györgyné ré­
széne. Rendeltetési helyére juttatjuk.

Angol orvos tragédiája. Stockholmból jelen­
tik: A svéd lapok tudósítói egy angol orvos ha­
lálos tragédiájáról számolnak he. Az angol had­
ügyminisztérium rendelkezésére ugyanis az or­
szágutakra, üveg és cserépdarabokat szórtak fel, 
hogy az ellenséges autóknak és páncélkocsiknak 
gumikerekeit megakadályozzák az előrvmentel- 
ben. Mind erről nem tudott. John Canneri orvos, 
akit egy szüléshez hívtak és autóján GO kilomé­
teres sebességgel sietett betegéhez. Az autógumi 
defektet kapott, a kocsi nekiment egy táviróosz- 
lopnak és a szrencsétlenség következtében az or­
vos holtan maradt az országúton.

SÚLYOS GÉPKOCSIKARAMBOL A BÜ- 
CUREST—BRASSÓI ORSZÁGÚTON. Bu- 
curestóből jelentik: Súlyos gépkocsibaleset tör­
tént a bucuresti—brassói országúton. A Dám- 
bovita Petróleumtársaság 284-es jelzésű tárgo- 
vist-ei gépkocsija, amelyen Gheorghiu, a dám- 
boviíai törvényszék elnöke foglalt helyet fele­
ségével és kisleányával, összeütközött a 90- szá­
mú marosvásárhelyi Bosarábi József által ve­
zetett kocsival. Mindkét gép szét romboló dód. 
az összes benneülők s különösen a marosvásár­
helyi sofőr súlyosan megsebesült.

A nemzetgazdasági miniszter 
nagyváradi látogatása

Nagyvárad. Saját tud. Pénteken délelőtt Na^ 
váradra érkezett Gheorghe Strat nemzetreiidasáű 
miniszter. Fogadásán a pályaudvaron megjelentek 
a katonai és polgári hatóságok képviselői A dél 
előtt folyamán gazdasági természetű megbeszélése­
ken vett részt a miniszter s nyilatkozatot adott 
azokról az elgondolásokról, amelyeket a kormány 
az ország gazdasági életének föllenditésére meg ki. 
ván valósítani. Délben a miniazter tiszteletére köz. 
ebéd volt a Casa Nafionalsban.. Délután Gb. Strat 
folytatta útját a tartomány északi vidékeire.

Ötvenezer leit rabolt ei
egy vadészpaskávai felfegyver 
kezeit éjjeli betörő egy gyimesi 

családtól
Csíkszereda. Saját tud. Garbea loan gyimes- 

bükki éjjeliőr, aki az ottani fűrészüzemnél van 
alkalmazásban, egyik este szolgálata mestkezdé 
se céljából eltávozott hazulról. A kozsé^ központ 
jától mintegy 20 kilométerre, a Gerendás-he-" 
gyen levő lakásában felesége egyedül maradt É j­
szaka arra ébredt, hogy valaki feszegei! az ajtót 
amely csakhamar kinyílt, és egy vadászfegyveres 
férfi hatolt be a szobába. A férfi drótot szedett 
elő a zsebéből, a védtelen asszonyt lekötözte es­
székhez s aztán kutatni kezdett 'a szobában Az 
egyik szekrényben ötvenezer lei készpénzt talált 
melyet magához vett és eltávozott. Eltávozása 
előtt még megfenyegette az asszonyt, hogy zajt 
üssön, mert agyonlövi. A szomszédok találtak rá 
a megközött asszonyra kora hajnalban, amikor 
csorda hajtásra került, sor. A csendőrség azonnal 
nvomozni kezdett. Gyanúja Nicolae Atumulesei 
nevű bacaumegyei lakosra terelődött, aki mun­
kakeresés ürügyével többször megfordult a köz­
ségben és rendszerint vadászpuskával járt, Äz is 
megállapít-ást nyert, hogy Atumulesei katona- 
szökevény és a fegyvert az egyik csügési vadőr­
től vette el. A fegyver birtokában több helyen 
erdőőrnek is kiadta magát és különféle vissza­
éléseket követett el. Körözést rendeltek el kézre- 
keritésére.

A peronoszpora nagy pusztítást végzett a kis. 
kiiküllömenti szőlőkben is. Dicsőszentmártonból 
jelentik: A peronoszpora a kisküküllőmenti sző­
lőtermést nagyban veszélyezteti. A Dicsőszent- 
m ár ton melletti Bábahalma községben és más 
községben is több szőlősgazda szomorúan pa­
naszkodik, hogy a szőlő teljesen tönkrement, a. 
szőlőszemek megfeketedtek és lehullanak, a le­
velek a peronoszpora által megszáradtak, igy az 
idei szőlőtermés teljesen megsemmisült.
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A viscayai öbölben levő Biarritz, Franci.
Most német katonák

ország egyik legelőkelőbb fürdőhelye, 
üdülnek a tengerparton
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A kivételes időkre szőlő 
új munkarendszer intézkedései
A szabadságidőre járó kártérítés nagysága. Teljes sztrájk­
tilalom. Segélyt kapnak a munkanélküli munkások és magán­

alkalmazottak
Bucurestiböl jeléntik: Röviden jelentettük 

már, hogy a Hivatalos Lap július 24-iki számá­
ban rendelettörvény jelent meg, amely felhatal­
mazza a munkaügyi mérni stit-ériumot, hogy az 
ipari termelés fokozása érdekében a következő 
intézkedéseket léptethesse életbe:

a) Meghosszabbíthatjn a munkaidőt a napi 
8 órán, illetve heti 48 órán túl.

b) Ideiglenesen felfüggesztheti a kötelező 
szabadságidő kiadását.

c) A vasárnapi és a törvényes munkaszü­
neti napokon való dolgoztatást tilalom ideig, 
lenes felfüggesztése azokban az iparvállalatok­
ban, amelyek a nemzetvédelem számára dol­
goznak-

d) A minisztérium engedélyezheti a nők 
éjjeli munkáját.

e) Azokban az iparvállalatokban, ahol 
munkáshiányt tapasztalnak, bevezethetik a na­
ponta többszöri munkaváltást.

f) Megállapíthatja a munkaügyi miniszté­
rium a túlóradíjat azokra az esetekre is, ami­
dőn a munkások a törvényes szünnapokon és . 
a jelen törvényben előírt egyéb cselekben dol­
goznak.

A munkaügyi minisztérium az előbb fel­
sorolt esetekben az érdekelt vállalatok, a mun­
kaadói szervezetek és az alkalmazottak céhei­
nek, valamint a reszortminisztériumok kérésére 
adja ki engedélyéit. Ezek a kiadott engedélyek 
meghatározott időre szólnak és sémmiésetre 
sem haladhatják meg a hat hónapot-

A munkaügyi minisztérium mellett ta­
nácsadó bizottságot alakítanak, amely a jelen 
törvény alapján beadott kérések ügyében ja­
vaslatot készít a minisztérium számára. Ebben 
a bizottságban a következők vesznek részt: a 
munkaügyi minisztérium vezértitkára, aki 
egyben a bizottság elnöke is, a munkaügyi ve­
zérigazgató, a nemzetgazdasági minisztérium 
képviselője, a nagy vezérkar megbízottja, a 
munkaadók és munkások 3—3 megbízottja. A 
bizottsági tagokat a munkaügyi minisztérium 
rendeleti úton nevezi ki.

Azok a munkások, akik havi fizetése meg­
haladja a 600 leit, valamint aZok a magánliszt, 
viselők, akik havi fizetése 8000 leinél nagyobb, 
nem kérhetnek kártérítést abban az esetben, 
ha a szabadságidejükről le kell mondaniok.

Abban az esetben, ha olyan munkásokról, 
va'ő.y alkalmazottakról van szó, akiknek jöve­
delme haszonrészesedésből, jutalékokból, vagy 
más hasonló módon tevődik össze, mint ami- 
nök a pincérek, utazók, stb-, a szabadságidőre 
járó követelésük kiszámításánál az utóbbi há­
rom hónapban elért keresetük . középarányosát 
fogják alapul venni.

Bucurestiböl jelentik: A kormány gazdasági 
bizottsága Gigurtu miniszterelnök vezetése 
alatt szerdán délután hat órakor ülést tartott a 
nemzetgazdasági minisztériumban. Az ülésen 
resztvettek Leon professzor nemzetgazdasági mi­
niszter, Ion Macovei közlekedésügyi, miniszter, 
Stan Ghitescu munkaügyi miniszter, Mihail .Pri- 
boianu hadfelszerelési miniszter, Pais tenger­
nagy, légügyi és tengerészeti miniszter, G. Sirat 
nemzetgazdaság5 alminiszter, Mitita C.instanti- 
nescu, a Nemzeti Bank kormányzója, V. 1) unit ni 
a nemzetgazdasági minisztérium államtitkára és 
a gazdasági bizottság -titkára.

G. Leon nemzetgazdasági miniszter és :deig- 
lenes pénzügyminiszter expozét tartott az ország 
pénzügyi helyzetéről és uj pénzügyi törvényke­
zések jóváhagyását kérte.

A jelen törvényben előírt felmentések 
igénybevételére vonatkozó kérések a munka­
ügyi igazgatósághoz (Directia Muncii) inté­
zőn dők.

A rendelettörvény teljes sztrájk tilalmat it 
elő. A tömeges műnk abc szűnt elésre irányuld 
kezdeményezéseket a kollektív műnk a szerző­
désről szóló törvény 28. szakaszának második 
bekezdése értelmében büntetik.

Ugyanígy büntetik meg azokat a vallóin 
tokát, amelyek egy hónap folyamán egész sze­
mélyzetük, vagy valamelyik osztályuk személy­
zetének 10 százalékát kitevő alkalmazótiáiknál 
többet elbocsájtanak.

Tömeges munkabeszüntetés eseten a mi­
nisztertanács elhatározhatja az üzem, a nyers­
anyagok és a személyzet elre-kvirálásál-

A teljesen, vagy részben munka nélkíh 
álló munkásoknak és alkalmazottaknak közvet­
ve, vagy bizonyos intézmények közvetítésével 
készpénzben, vagy természetben juttatandó se. 
gélyt nyújt a minisztérium. Azok a munkások 
és alkalmazottak, akik nem fogadják el a mi­
nisztérium állal számukra kijelölt és képes­
ségeiknek megfelelő munkát, nem tarthatnak 
igényt segélyre. A segélyezés módját külön 
szabályzat fogja megállapítani.

A bizottság a turcana gyapjú árát kilogram­
monként 51 leiről 71 leire emelte fel, megkezdve 
a mezőgazdasági termékek értékesítését.

Constanta város szükségleteinek kielégítésén 
engedélyezték a bulgáriai tüzifabehozatalt.

Maximálták a vágó állat húsának árát, ki­
véve azon huskategóriákat, amelyek luxuscikk­
nek tekintendők.

Jóváhagyták az 1937-es bányatörvény 113 
szakaszának módosítását, abban az értelembe 
hogy emelték a bánya koncessziók diját.

A hadfelszerelési min’szter beszámolt a had­
felszerelési akció eddigi eredményeiről, valamin! 
jövőbeni szükségleteiről.

A kormány gazdasági bizottságának ülés« 
esti 9 órákor ért véget.

á kormány fontos rendelkezései a petróleum- 
termelés irányításával kapcsolatban

Rekviróltók a petróleum ciszterna vagonokat. Kormánybiztost neveztek ki 
az Ástra-Romana petróleumtársaság élére

Fontos gazdasági intézkedéseket hozott 
a kormány gazdasági bizottsága

A rendelettörvény érteimében túlórának mi­
nősítendő az a mim ka teljesítmény, amelyet 
valamely munkás -napi 9 órán túl dolgozott 
Ugyancsak túlórának tekintik a »kereskedelmi 
és iparvállalatok alkalmazottainak munkája 
szabályozásáról szóló törvény első szakaszában 
megállapított munkaidőn túl teljesített munkát 
valamint az 19-38 augusztus negyedik! munka­
ügyi miniszteri rendeletben megállapított zárá­
si és nyitási időn' túl teljesített munkát-, ha­
sonlóképpen túlórázásnak tekintik a kollektív . 
szerződésekben előírt időn túl teljesített mun­
kát is. Ilyen esetekben a munkást, vagy alkal­
mazottat túlóradíj illeti meg, amely legalább 
25 százalékkal magasabb a rendes munkabér­
nél, vagy fizetésnél.

A munkaszerződésekről szóló törvény alap- . 
jan kiadandó szabadságidő alól csak abban az 
esetben adhat a munkaügyi minisztérium fel­
mentést, ha az alkalmazottak a szabadságidőre 
a következő megtérítést kapják:

Azok a munkások, akiknek munkabér? 
nem haladja meg havonta a 3000 leit, a szabad­
ságidőre az egyszeri fizetés összegével egyenlő 
nagyságai kárt terítési kapnak-

Azok a munkások, akiknek munkabére 
havi 3000—6000 lei. között ingadozik, szabad­
ságidejük megváltása címén a szabadságidőre 
eső fizetés felét kapjálc kártérítésképpen.

Az a. magántisztviselő, akinek havi .fizetése 
nem haladja meg az 5000 leit, szabadságide"re 
fizetésének megfelelő összeget kap kártérítési 
üiíg az a m agána Ik a I m a zott, aiknelc havi fize­
tése 5000—80C3 lei között ingadozik, a szabad 
'-igxJőre járó fizetés felét kapja kártérítéskép 
pen.

Bucurestiböl jelentik: A petróieumterme- 
léa és szállítás irányítására, a perróleumko-r- 
mánybiztosság véleményezése alapján, a kor­
mány két nagyfontosságu rendeletet adott ki- 

Az első rendeletben a közlekedésügyi mi­
niszter a CFR részére elrekvirálja a petróieum- 

,társaságok birtokában levő összes petróleum- 
szállító (ciszterna) vagonokat. Ezek a vagonok 
augusztus 1-ig adandók át jó állapotban a CFR

Kis lébu hölgyek!
A szezonvégi ár us ittasból 

- még meglevő .kis számú ci­

pőket, a következő 5 napon 

át további árkedvezménnyel 

árusitjük.

REICH ARP
ciOvaruhás

részére. Ezeket a vagonokat a CFR belföldi és 
export szállításokra használja fel. Azok a pet 
róieutnvállalatok, amelyek petróleumot, vagy 
petróleum-termékeket vagonokban akarnak 
külföldre exportálni, a vagonokat a CFR vezér- 
igazgatósága mellett működő speciális bizott­
ságtól kell kérniök. Ebben a speciális bizottság­
ban a gazdasági minisztériumok, valamint a 
nagyvezérkar megbízottai foglalnak helyet. Az 
.igényléseket ez a bizottság a szállítás fontos, 
sága szerint engedélyezi, a bizottság által meg­
állapított sorend-ben.

A magánvállalatok ciszterna vagonjaiban 
szállított peíróleummennyiségek szállítás»-, al­
kalmával a CFR tízszázalékos fuvardíj pótlékot 
szed amelyet bér címén a vagontulajdonos 
petróleum vállalatok kapnak. Kivételt csak a 
Németországba szállított tétetek képeznek, ame­
lyek után ezt a tízszázalékos fuvardíjtöbblet?; 
nem számítják fel.

Egy másik rendeletben a nemzetgazdasági 
miniszter Gh. Damaschin mérnököt kormány­
biztosként kinevezte az Astra-Rornána pet-ró- 
leumtársaság vezetőjéül. A. rendelet szerint az 
Astra-Romänä igazgatósága semmiféle üzleti, 
vagy jogitevékenységet nem fejthet ki Da­
maschin kormánybiztos előzetes engedélye, 
vagy ellenjegyzése nélkül. Ez a rendelet- julius 
24-én lépett életbe.

Az oradeus mozgókép« 
szint házalt műsora;

APOLLÓ: ALCATRAZ FOGLYAI.
DORIAN: SBNORITA
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Salzburgban elkezdődtek a tárgyalások 
a román államférfiak és Ribbentrop 

német külügyminiszter kozott
A bucuresti rádió közlései Románia készségéről a délkelet­

európai béke és nyugalom érdekében
Bucurestiből jelenti a rádió: Jón Gigurtu 

miniszterei nők és Mihail Aí^noilescu külügy- 
miniszter — mint a Német Távirati Iroaa 
Salzburgból közli, — ma délelőtt 10 15 perckor 
rne&apkeztek Salzburgba. A vasúti állomáson 
Joacmip von Ribbentrop német külügyminisz­
ter és a német birodalom több magasrangu 
méltósága, valamint a katonai, .hatóságok kép­
viselői fogadták őket-. Ribbentrop külügyire- 
niszter üdvözölte a román államférfiakat, majd 
a pályaudvar elé kísérte Őket. ahol végighaladt 
velük a kirendelt dísz század előtt- Ezután a 
román vendégek az Österreichser-Hof szállodá­
ba hajtattak. Délben 12 órakor a Schuschnigg- 
villában látta vendégül Gigurtut? és Manoiles- 
cut a német külügyminiszter; ezt követőleg pe­
dig a román államférfiak és Ribbentrop német- 
külügyminiszter tanácskozásai megkezdődtek.

A bucuresti rádió Gigurtu miniszterelnök 
és Manoidescu külügyminiszter Salzburgba 
történt megérkezésével, valamint, az ott meg­
kezdett tanácskozásokkal kapcsolatosan ezeket 
mondotta: :

— A megbeszélések ma megkezdődtek, A 
holnapi Európa fontos problémái vannak sző­
nyegen. Minden országnak és minden népnek, 
amelyet a földrajzi kötöttség Délkelet-Europa e 
területéhez fűz. kellő módon értékelnie kell azt 
az áldozatkészséget, amely Romániát érheti a 
béke és a nyugalom biztosítása érdekében-

— A román nép reméli, hogy Romániának 
ez a magatartása létre fogja hozni a ma oly 
szükséges jóviszonyt szomszédaival is. A tornán 
nép bizalommal tekint képviselőire, akiknek

tisztában kell lenniök azzal, hogy a nyugalmat 
és békét mindenáron megvédi ez a nép, ha kell 
fegyverrel is a kezében.

Az amerikai lapértesülések cáfolata.
A bucuresti rádió ezután foglalkozik egyes 

amerikai lapok híradásaival, amelyek Délkelet- 
európának ebben a részében bizonyos területi 
változásokat várnak. Megállapítja a bucuresti 
rádió, amikor erélyesen megcáfolja ezeket az ér­
tesüléseket, hogy az Óceánon túl ugylátszik ép­
pen olyan keveset tudnak az itteni kisállamok­
ról, mint amilyen jól informáltak errefelé az 
amerikai kis köztársaságok viszonyairól. Romá­
niában — hangsúlyozza a bucuresti tadió — a 
belső rend zavartalan, az egész nép békésen foly­
tatja munkáját, hogy az országot a kontinens­
nek ezen a nehéz pillanatain átsegítsék.

A Salzburgba utazó bolgár kormány- 
férfiak útközben Budapestre érkeztek

Budapestről jelentik: Filoff bolgár minisz­
terelnök és Popoff külügyminiszter Salzburg­
ba utazva, péntek délben a budapesti repülő­
térre érkeztek. A repülőtélen Csáky István 
külügyminiszter képviseletében Teleki Gyula, 
a külügyminisztérium protokolljának ideiglenes 
vezetője .üdvözölte.

Német birodalmi kitüntetés a Magyar 
Távirati irodának,

Berlinből jelentik: Hitler német birodalmi 
vezér és kancellár a német birodalom nevében 
Czimmer Ferenc magyar királyi kormányfő- 
tanácsosnak, a Magyar Távirati Iroda főszer­
kesztőjének a német Sas-rend elsőosztályu lif- 
demkereszt.jét adományozta.

Az angol király 
szemleúfat lett Anglia déli

partjain
A német repülőgépek támadása elől kénytelen veit óvóhelyre 
vonulni. —- Az angol fasiszta párt 500 tagját leta/tóztatják

Londonból jelentik: Az angol király csü­
törtökön személyesen rész Ivett a deli partok 
menten lévő tengerészeti berendezések légvé­
delmi gyakorlatain, majd megtekintett egy 
nagy üzemet és egy hajógyárat. Ezután a fran­
cia, lengyel, holland és norvég hajókat szem­
lélte meg. A szem le útját végző angol király 
— mint egy Reuter-jeleníés közli. — az ismé:- 
lődő légi riadók miatt kénytelen volt óvóhelyre 
vonulni és onnan csak a támadó német repülő­
gépek eltávozása után jöhetett ismét elő. Ezek. 
kel a támadó német repülőgépekkel az angol 
vadászrepülőgépek reggeltől estig állandóan

harcban álltak.
Londonból jelentik: Az alsóházban a bel­

ügyminiszter kijelentette, hogy az angol fa­
siszta párt 500 tagját letartóztatják-
A sziriai francia csapatok angol támadás 

kivédésére készülnek elő,
Aleppóból jelentik: A Szíriái francia csa­

patokat összevonják, mert attól félnek, hogy az 
angol haderő a sziriai olajforrásokat elfoglalja, 
miután a haifai forrásokat az olasz repülők fel­
gyújtották és az angol hajóhad kritikus hely­
zetben van.

t *

OSven légitámadás Mába ellen. Az angol földközi- 
tengeri hajóhad mind távolabb kikötőkbe vonul 
vissza. Erősítés végett a távolkeleti angol hajó­

hadat is a Földközi-tengerre rendelték
Rómából jelentik: A Stefa ni-írod a diplo­

máciai szerkesztője írja-: Az angolok azt jelen-- 
tettek, hogy, Olaszország eddig 84 légi iá.ma- 
dásu intézett Málta ellen- A valóságban a tá­
madások száma csak 50 volt, — az angolok 
azonban légiriadót jeleznek sokszor olyan ese> 
ben is, amikor ménes is támadás, — de ezek a 
támadások szakadatlanul tovább folynak- Az

angol közvéleménnyel azt is igyekeznek elhi­
tetni-, hegy-- az olaszok a légre!bárítás miatt‘treiu 
érték célt. Ez gyerekes hazugság, amelynek 
propaganda a célja. Az olasz támadó légi rajok 
egész sor katonai célpontot, így repülőtéri 
épületeket pusztítottak eí, amelyekről számos 
fénykép is tanúskodik. Az angol vadászrepülő­
gépek már nem is merik az oiacz repülőgépeket
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megtámadni. A brit földközi-tengeri hajóhad 
céljaira minél távolabbi kikötőket keresnek, 
de ezek sem nyújtanak biztonságot, mint Gib­
raltár, Alexandria. Haifa- Az angoiok távol­
keleti hajóhadát átirányítják a Földközi.ten­
gerre.

Angol légi támadás holland városra
Berlinből jelentik (Német Távirati Iroda): 

A brit repülőgépek július 24-re virradóan bőm. 
bákat dobtak a hollandiai Amersfoort sűrűn- 
lakott, városrészre. A bombák több polgári sze­
mélyt, megöltek vagy megsebesítettek- Egy 
bomba egy lakóházra esett és megölt egy öt­
tagú családot. Ugyanakkor az angol repülőgé­
pek Berg ént, is bombázták. Telitalálat ért egy 
nyaraló házat. Két ember meghalt, három sú­
lyosan megsebesült.

Ä francia kormány tiltakozott 
a pánamerikai kongresszus 

védnökség! tervei ellen
Washingtonból jelentik: Az amerikai hajóstár- 

saságok rádiójának Vichyböl származó értesülése 
szerint Hull amerikai külügyminiszternek arra az 
indítványára, hogy vegyék védnökség alá a nyugati 
féltekén lévő európai birtokokat, a Péuiu-kor- 
mány azt a választ adta, hogy a francia fennható­
ságot tiszteletben kelt tartani. Teljesen fölösleges, 
hogy Martinique, Guadeloupe, Guyana és a többi 
francia birtokot ilyen védnökség alá vegyék,

Kiilönvonatok a külföld lobit 
országából az őszi lipcsei vásárra

Berlinből jelentik: A Német Táviratii Iroda 
jelentése szerint a birodalmi vasutak az őszi lipcsei 
vásárra augusztus 25 és 29 között külföldről több 
különvonatot indítanak Lipcsébe. Különvonat in­
dul Magyarországról, Dániából, Svédországból, 
Norvégiából, Olaszországból és Svájcból. Az útle­
vél- és vámügyeket a békeállapotoknak megfele­
lően szabályozzák. A külföldi vásárlátogatók vám- 
mentesen vihetnek be a saját használatukra élel­
miszert és dohányt.

AkMÍkidilések
ttuemeü

Elveszett
egy 30x20 cm. nagysá­
gú, feltűnően művészi 
kiállitiásu női fénykép
a Parcul Carmen Syl- 
va (Schlauch-tér) és 
Bulevardul Regele Fer­
dinand 11. rzám közötti 
útvonalon. Megtaláló­
ja jutalmat kap a Par­
cul Carmen Sylva 16. 
szám alatt.

Adés-t/éieí
Jókar’.ian

levő mély teher gyer­
mekkocsi eladó. Cim: 
Oradea-Nagy várad, 
Piata Creangä 3. szám.

lakás
Kiadó

egy szoba, alcoven, 
konyha, mellékhelyisé­
gekből álló lak as aug. 
1 re. Dr Bárdos; Óra- 
dea-Nagy v áfa d, S tra da- 
Nicolae liga ?. szám.

Kétszobás
előszobás modern la­
kás azonnalra kiadó. 
Oradea-Nagy várad, Str, 
xladridului 4. szám.

Kiadó
2 szobás lakás mellék- 
helyiségekkel. Oradea- 
Nagy várad, Strada I. 
Ciordas 38.__________ _

Bútorozott szoba
magános férfinek kb 
adó. " Oradea-Nagyvá­
rad, Str. Pasteur 23. sz.
felső csengő __

Háromszobás 
utcai lakás, fürdőszo­
bával kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Dsiavrancea 
12. szám.

Két- és háromszobás
lakás azonnal kiadó. 
Frenczel, Orudea-Nagy- 
várad. Str. Vlahuta 44-

! #j_
Jól bevezetett

iparvállalathoz keresz­
tény társat keresek 

.3—4 százezer Ui tőké­
vel. Ajánlatokat , Biz­
tos megélhetés" jeligé­
re a kiadóba.

Készült a Szent László-nyomda Rt. köriorgógépén 
Oradea-Nagy varad £1 Karoly király-út 5. szám.
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